На международной выставке „Resta 2010“ – новаторские решения строительного сектора

14-17 апреля в выставочном центре „Litexpo“ (пр. Лайсвес,5, Вильнюс) пройдет главное мероприятие для строительного бизнеса страны – международная выставка „Resta 2010“. В рамках устраиваемой 17-й раз выставке будут представлены инновационные продукты и услуги строительного сектора. В их числе – отделочные материалы, оборудование для систем вентиляции, отопления и водопровода, строительная техника, решения по обустройству жилища, экологичные и энергосберегающие строительные технологии.  

В этом году посетители смогут познакомиться не только с новинками для стандартных зданий, бревенчатыми постройками и строениями других конструкций, но и с новаторскими системами Умного дома (англ. Smart House), способствующим воплощению в жизнь идеи экономного, безопасного и экологичного жилища. Успешно внедряемая на протяжении нескольких лет на рынках Литвы и зарубежья система интеллектуального жилища будет представлена на стенде компании „Penki kontinentai“ (№ стенда 3.28). 

По словам главы отдела интеллектуальных зданий „Penki kontinentai“ Вайдотаса Биюнаса, посетителям выставки будет предоставлена возможность познакомиться с самыми современными решениями: новыми функциями управления системой через Интернет и посредством мобильного телефона, возможностями IP-камер наблюдения, решениями учета показателей счетчиков (воды, отопления, электричества), позволяющими контролировать расходы, и другими способами экономии. 

«Из-за иссякающих энергоресурсов неизбежно растут расходы, поэтому эти ресурсы необходимо экономить. В связи с этим Евросоюз выдвигает особо строгие требования к зданиям новой постройки: они должны быть как можно более экономичны. В то же время будут применяться различные механизмы компенсации расходов для строящих экономичные жилища, поэтому в недалеком будущем можно будет говорить и о целых «зеленых» районах», – считает В. Биюнас. 

По словам представителя „Penki kontinentai“, благодаря развитию технологий интеллектуальные здания стали еще более экономичными. Системы Умного дома помогают сэкономить до 50 процентов ресурсов. Значительно усовершенствованные технологии удаленного управления позволяют через Интернет или посредством мобильного установить температуру в отдельных помещениях, включить экономный ночной режим или режим пустого дома, выбрать желаемое освещение, в определенное время суток полить газон и т.д. 

В прошлом году в международной выставке „Resta 2009“ принимали участие более полутысячи предприятий из Литвы и еще 12 стран. „Resta 2009“ посетило более 41 тысячи специалистов строительного бизнеса, предпринимателей и других интересантов. В рамках выставки организовано 16 конференций, семинаров, презентаций новых продуктов и услуг.  

Об Умном доме читайте на сайте www.smarthouse.lt.

