Теория КАДАСТРА


Об основаниях теории
кадастра


Необходимость в налогах является из самой цели образования государств, для достижения которой, общество, проходя по разным степеням гражданственности, начиная с той, которую теперь представляет дикое племя жителей Австралии, и оканчивая Европейскими странами, везде, в любое время и при любых обстоятельствах выказывало врожденное человеку чувство объединения возле одного нравственного центра, под одну покровительственную власть, представленную в той или иной форме. Естественным, необходимым следствием такого стремления было то, что способствовало посредственно или непосредственно поддержанию той нравственной силы, которая защищала каждого против всех и всех против каждого.

Первое, грубое общество способствовало поддержанию этой силы одним физическим содействием, но с успехами гражданственности, с разделением занятий, с образованием отдельных назначений и появлением богатства в виде капиталов, образ содействия сил, связывающей общество, изменился. Тогда на иных пала обязанность проявлять содействие это прямо, непосредственно, своею личностью; другие, многочисленные, стали уделять известную часть достояний своих для того, чтобы пользоваться спокойно и безопасно остальною. Вот происхождение налогов. Налог сделался, таким образом, как бы процентом за застрахование, платимым каждым для обеспечения своего благосостояния. И вот точка, с которой должны смотреть на подати. Но простое, малосложное, прямое взимание этих взносов, разумеется, должно было измениться в форме своей с успехами образования; развитие финансовых знаний создало теорию налогов, сделавшуюся весьма важным предметом изучения. Теперь знают, что первую заботливостью при наложении подати должно быть то обстоятельство, чтобы все несли налог в соразмерной, справедливой степени; т.е. чтобы налог не только падал на всех, пользующихся выгодами, но чтобы падал еще и соразмерно со степенью этой выгоды; чтобы подать несли не только те, которые имеют какое-либо видимое достояние, но и прочие, которым предоставляется возможность обогащаться разными путями, открываемыми общественною жизнью. Отсюда весьма справедливо заключение, что богатые, по соразмерности, должны платить больше, нежели бедные потому, что первые более застраховывают, нежели последние.

Таким образом, явились налоги прямые, т.е. падающие на все то, что видимо подлежит учету, финансовому осязанию, и налоги косвенные, взимаемые с таких действий, которые заставляют предполагать, что производство богатства уже предшествовало им, или за ними последует.

В число налогов прямых входит и составляет один из важнейших его видов подать поземельная.

Самый простой способ взимания поземельной подати, и который должен был представиться первый, состоял в том, что каждый вносил часть произведений, полученных им от земли. Этот налог взимался сначала натурою, а потом деньгами, сделавшимися представителями всех ценностей.

Вместе с установлением подати на поземельный доход явилась потребность сделать ее равномерною для всех; это привело к определению пространства земли и исчислению доходов, от нее получаемых.

Эти две операции, т.е. измерение земель и их оценка, составляют так называемый кадастр (*), который есть не иное что как роспись недвижимых иму-
(*) Такое значение слова «кадастр» показывает и сама его этимология. Известный юрист Яков Готофред (в его Codex Theodosianus) говорил, что слово кадастр происходит от двух латинских

ществ, подлежащих налогу, с означением их меры, качества и дохода. Само собою понимается, что в кадастр, таким образом, могут входить кроме земли и другое имущество, такие как дома, фабрики и прочие. Мы здесь будем говорить только о  кадастре поземельном.


Цель кадастра есть равномерное распределение налогов, - а налог, по правилам политической экономии, должен взиматься не с капитала, а с дохода. Таким образом, при составлении кадастра главный вопрос состоит в определении дохода с земли. Но доход бывает 
Слово Capitationis registrum, или Capitum registrum; что подтверждается и древним Французским правописанием Capdastre; словом capitalio  означалось как поголовная, так и поземельная подать; а словом caput всякий отдельный, подлежащий налогу предмет. – Махиавель, в своей истории Флоренции(книга 4), говорит что там под словом кадастр издревле понималась роспись имуществ подлежащих налогу. Cadastre register publique qui contien le denombrement des habitans d’un pays, l’etat des biens fonds que chacun d’eux possede, avec leur etendue et  estimation, suivant leurs qualities et leurs produits ordinaries (Encyclop. Meth. Finance.) Le cadastre est une operation qui consiste dans la description et evaluation des terres, d’apres la division de l’heritage et les differences de cultures. Baron  De Gerendo, Institutes du droit administrative. Paris 1830. T. IV. p. 20.
валовой  (иначе приход), выражающий собой массу всех произведений (brutto) или чистый (netto), под которым понимается часть произведений, остающаяся за удовлетворением всех издержек на возделывание.

Для исчисления чистого дохода употребляются следующие средства:

1) Составляют хозяйственный план земли с большими или меньшими подробностями в отношении топографическом и хозяйственном.

2) Определяют агрономические свойства земли.

3) Исчисляют количество произведений, которые способна давать земля.

4) Определяют цену работ и других издержек, необходимых для обработки земли.

5) Определяют среднюю цену произведений в известный период времени.

 Хозяйственные планы составляются на общих основаниях землемерия. В иных местах предварительно хозяйственной съемки производили общую триангуляцию земель, соединяя, таким образом, операции кадастра с геодезическими работами; в других местах прямо приступают к съемке хозяйственной.

Земля в глазах сельского хозяина  на столько имеет цену, на сколько способна производить полезные растения, которые служат для удовлетворения нужд людей, и потому имеющих известную ценность. Земля тем выше ценится, чем при равных обстоятельствах, она способна производить растения, и более ценные  и в большем количестве. Эта способность известна под именем плодоносия земли. Она определяется в разных местах различно: иногда по предварительно составленным нормам, которые и применяются к каждой оцениваемой земле; иногда же плодоносие земли определяется на самом месте, по соображению только частных и местных обстоятельств. Так как окончательное заключение о плодоносии земли состоит в разрешении вопроса о том: сколько и на каких произведениях получается от земли? То стараются определить урожайность ее, смотря на качество почвы, господствующей способу обработки и общеупотребительной системы хозяйства. Зная количество произведений, даваемых земли, нетрудно определить валовой доход, ​– Но как при измерении доходов вообще за единицу принимается монета, то и здесь большей частью определяют, что стоит найденное количество произведений – на деньги?

Вопрос этот легко разрешить, если известна цена земледельческих произведений. Но ходячая меновая цена земледельческих произведений, как и всех вообще вещей, изменяется целесообразно условиям места и времени. Никакие усилия не могут сделать ее постоянной, потому что она это следствие с одной стороны – это способ производителей, а с другой стороны нужд и средств потребителей; те и другие изменяются ежеминутно, сообразно бесконечно-разнообразным обстоятельствам(*). О ценах на земледельческие произведения можно сказать, что они постоянно движутся. Какой же момент этого движения можно принять за точку устоя? Вопрос этот разрешается только способом приблизительным, именно с помощью средних чисел. Допускается предположение,  что в известный период времени разнообразные причины, действующие на повышение или понижение цены, остаются одни и те же, меняется только порядок их действия,–и что сумма этих действий, выражающиеся в среднесложных ценах, остается одна и та же. Продолжительность периода зависит от разных местных обстоятельств; она обычно соизмеряется  с возможностью собирать сведения более или менее точные за прошлое время. Таким образом принимается
(*) Вообще следует заметить, что движение цены бывает чем правильнее и следовательно, тем выгоднее и для производителей и для   потребителей, чем средства менее разнообразнее тем удобнее сбыт, рынки  многочисленнее. Рынки же бывают тем обширнее, удобнее и разнообразнее, чем производители страны многочисленнее, богаче, и самые предметы мены разнообразны; чем больше гражданственность развивает нужды потребителей, а промышленность доставляет больше способов удовлетворять нужды; чем предметы потребления производятся с меньшими издержками; чем средства перевозки более обширны, более разнообразны, более безопасны и менее дороги; чем меры административные способствуют производительности и свободному обращению и потреблению изделий.

в Австрии среднесложная цена за 50 лет, во Франции за 40, в Пруссии за последние 14 лет. Во всяком случае стараются отклонить влияние причин, причиняющих уклонение от обыкновенного движения цены, как неурожаи или наоборот; потому что, при исчислении  среднесложных цен, исключают самые высшие и самые низшие в данный период времени.

Для определения чистого дохода исчисляются все издержки, необходимые на возделывание земли, и вычитают их из валового дохода.

К издержкам подлежащим исключению могут быть отнесены траты:

1) на семена;

2) на удобрение;

3) на возделывание земли и обработку изделий в том виде, в котором они поступают в продажу.

Здесь конечно много зависит от опыта и соображения местных обстоятельств, но и рациональное хозяйство указывает и в этом случае, как и во многих других, правила более или менее точные.

Исчисливши чистый доход от земли, вносят его в книги, с указанием других более и менее дробных указаний, таких как: имя владельца, место жительства, пространства его владений, классификацию их и прочее. Из всего этого в совокупности составляют, так называемые, кадастровые или поземельные складные книги.
Таковы начала, которыми руководствуются для определения чистого дохода от земель, составляющего цель кадастра.

Определение части этого дохода в налог зависит от верховного Правительства. Там где каждый несет ответственность за себя в исправности платежа податей, и где необходимо производить оценку каждой отдельной собственности, там составляется кадастр участковый. Но где ответственность за исправный взнос податей лежит на обществах – может быть допустима оценка массами. При одном или другом способе неизбежны изменения, с одной стороны в величине имущества, с другой в самой ценности. В первом случае необходимо постоянное содержание кадастра или поземельных окладных книг в точном соответствии с состоянием имущества, относительно владельцев. Этого достигают установлением определенного механизма бюрократического, требующего только соблюдение известных обрядов административных.

В последнем – неизбежна переоценка. Ее впрочем, стараются избегать, допуская общность ее меры лишь в определенные, довольно продолжительные сроки.

Из всего вышеизложенного открывается, что при всей простоте понятия о кадастре, операция эта на самом деле представляется многосложной и довольно продолжительной. Такие препятствия конечно важны сами по себе, но существует потребность равномерного распределения общественных тягостей, по этой причине данная мера везде считалась и считается в числе необходимых мер.

Поэтому везде Правительство постоянно стремилось к достижению этой цели, чтобы везде кадастр, в той или другой форме, существовал. Старались только отклонить те или другие практические трудности, пожертвовать точностью в подробностях, чтобы достичь хотя бы приблизительной верности в общем: сложить тягость с того, который ничего не имеет или обладает ничтожным лоскутом земли, и заставить платить того, который владеет многим.
Система кадастра, согласно со всеми изложенными основаниями, введена с давних времён в Милане, с 1808 года вводится во Франции и в Нижне-Рейнских провинциях Пруссии, с 1817 г.  в Австрии, с 1834 г.  в Саксонии, и в недавнее время в Виртембергском и Гановерском Королевствах.

Многие государства старались отыскать иные средства, более лёгкие, вводить так называемые провизориумы или временные приблизительные кадастры, составляемые с той целью, чтобы на первый раз ввести большую уравнительность в раскладке податей, в ожидании введения окончательного кадастра. По различию главных оснований, на которых опирались системы приблизительных кадастров, их можно привести к следующим главным формам.
1) Обложение налогом по соразмерности валового дохода.

Желая избегнуть сложности и трудности операций расчета чистого дохода, и допуская  заранее то предположение, впрочем очевидно не точное, что между валовым и чистым доходом должно быть всегда постоянное отношение, в некоторых Государствах при раскладке налога принимали в основание только валовой доход.

Операции кадастра, основанного на этом начале, состоят равномерно из съёмки или измерения, впрочем большей частью очень приблизительного, и оценки, с той только разницей, что последняя оканчивается определением валового дохода. Такой кадастр введён был в Баварии с 1828 г., в Австрии по Иозефинской системе 1785 г., и по провизориуму 1-го мая 1819 г. – Но и здесь эта система не вполне была принята, и Правительство, будучи убеждено, что нет возможности уравнять налоги по валовому доходу, определило, для вычета из валового дохода издержек производства, известные постоянные величины, которые заменили собой всякие ближайшие расчёты.
2) Обложение налогом по соразмерности капитальной ценности имений.
Основываясь на том предположении, что ходячая ценность имений соизмеряется с их доходностью, в некоторых Государствах в основание кадастровых операций принимали: определение средней капитальной ценности имений и назначение соразмерно этому следующего с земель налога. Кадастр этого рода введён в Баварии на основании провизориума 13-го мая 1808 г., в Бадене 20 июля 1810 г., в Герцогстве Нассауском – эдиктом 
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 февраля 1809 г.; в Тироле – эдиктом 1771 г.; в Австрии – в Терезианской Ректификации 1740-1780 г. Не вдаваясь в подробнейшее изложение удобств и затруднений этой системы, скажем только, что хотя основание её верно, но приведение в исполнение, там где земли не имеют ходячей ценности, представляет почти столько же трудности, не представляя однако же столько же удобства, как исчисление чистого дохода.
3) Обложение налогом по соразмерности арендной или откупной платы за землю.
Эта система, близко подходящая к предыдущей и основывающаяся на тех же самых началах, существовала в прежние времена в Венеции, а ныне в силе в Англии.

4) Раскладка поземельного налога по соразмерности количества сбираемого зерном хлеба, обращенного по известным правилам в деньги.

Будучи производим без съемки, кадастр сего рода может почесться только приблизительным; он введен был в Вртембергском Королевстве 1713 г.; в Саксонии при Короле Георге II-м(ум.1630); в Силезии с 1650 по 1720 год; и в Ганноверском Провозориуме 1822 г.(9 авг.).
Наконец 5) система раскладки поземельного налога по соразмерности, произвольно взятого за мерило, пространства и качества земли.

Сюда относится система гакок, гуфов  геманов и пр., введенная в Дании, Норвегии, Швеции, Финляндии, Остзейских губерниях России, в провинции Пруссии, при Фридрих Вильгельме I-м; в Герцогстве Магдебургском в XVIII стол., в Голиптинии по плугам. Сюда же можно отнести и древнюю Русскую посошную, или плужную систему, о которой подробнее говорится в следующей статье. 
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