9. Бельгія з гаспадарчага і прамысловога боку

(Б. Міхельсон)


) В 1853 году, по поручению Министерства Государственных Имуществ, я обозрел в сельскохозяйственном отношении некоторые государства За​падной Европы. Из всего мною виденного за границею, я постараюсь изложить в нижеследующем наблюдении, заслуживающие особое внимание наших соотечественников.

На всем европейском материке нет страны, более заслуживающей нашего внимания, в сельскохозяйственном отношении, как Бельгия. Проезжая чрез разные государства Германии, мы невольно удивляемся деятельности немецкого народа. Неговоря уже о его промышлености, везде живо раз​вивающейся, замечаем, что улучшение земледелия и скотоводства составляет здесь предмет общего интереса. На всем пространстве Германии, от восточных границ до пределов Франции и Бельгии, заметно общее стремление к благоустройству хозяйств. Но обширность владений, соразмерно низкая цена произведений и некоторая безпечность поселян на востоке, как например в Галиции, Моравии, Силезии и проч., и слишком большое раздробление имений на западе, где на семью приходится не редко 1,0 и даже 0,5 десятины земли (1,09 і 0,55 гектара адпаведна. – У.А.), как например в Виртемберге, служат причиной того, что это благоустройство не бросается здесь так резко в глаза; напротив проявляется местами на​родная бедность, препятствующая успешному развитию целого. Доказательством сказанного недостатка на Западе Европы служит значительное, ежегодно увеличивающееся переселение народа в Америку, не десятками и сотнями, а тысячами людей, оставляющих родину по неудовлетворительности средств к пропитанию и в надежде найти в Новом Свете более способов к безбедной жизни.

Совершенно другое впечатление производит на путешественника общий взгляд на Бельгию. При въезде в эту страну и в продолжение всей дороги от Вервье до Литтиха, меня поражали миловидность страны и необыкновенно промышленая деятельность, оживляю​щая Арденские горы; проехав же к Брюсселю, а оттуда в Гент и Куртрэ, я убедился в общем благосостоянии края. Это приятное впечатление путешествия в Бельгии, расположило меня подробнее исследовать отношения этого небольшого государства и вкратце изложить результаты таковых исследований.

Уже в то время, когда [известный немецкий ученый] [А.] Теэр, своим первым классическим сочинением о сельском хозяйстве, обратил вниамание публики на английское хозяйство, появилась в свет другая, не менее интересная книга [другого немецкого ученого] [И.] Шверца [(1759-1844)] о бельгийском хозяйстве. Автор последнего сочинения, проживший некоторое время в этом крае, живыми красками описал стройность тамошних хозяйств и заботливость самих хозяев.

С того времени Бельгийцы не ослабли в своей дея​тельности; напротив, они довели свое полеводство во многих местах, можно сказать, до необыкновенной степени совершенства.
Бельгия есть страна преимущественно плоская, низ​менная, частью завоеванная у моря возведением по берегу обширных дамб, и имеет особенно выгод​ное положение для торговых оборотов, по удобству водяных сообщений: морем, судоходными реками и множеством каналов. Этому обстоятельству следует приписать давнее, общее благоустройство края и в особенности бы​строе развитие сельского хозяйства, не смотря на ча​стые и тяжкие политические перевороты, угнетавшие Бельгию и стеснявшие народную деятельность.

Земли Бельгии простираются приблизительно на 2,9 млн. га, из которых под пахатой около 1,5 млн. га., под огородами и садами около 100 тыс. га., под лугами и выгонами около 320 тыс. га., и под лесом около 480 тыс. га. (г.зн., што ўжо сто гадоў таму ў Бельгіі было занята лесам усяго толькі 16% тэрыторыі. – У.А.). Остальные же 500 тыс. га находятся под строениями, реками, пустошами и проч (у арыгінале дадзеныя былі прыведзены ў дзесяцінах; 1 дзесяціна = 1,0925 га. – У.А.). Эти земли составляют 5 872 023 отдельных участков, принадлежащих 953 380 владельцам, откуда следует, что на каждого из них приходится в общей сложности менее 3 десятин земли (3,27 га. – У.А.). В отношении общего распределения земель оказы​вается, что пространство лугов и выгонов относится к пространству пахатных земель, почти как 1:5; отношение это весьма замечательно, если принять в соображение, что в Пруссии приходится на каждый гектар только по 2,18 га, в Австрии по 3,27 га, и даже  в Виртемберге, при всей раздробленности земель, по 3,27 гектара пахаты. Этому недостатку лугов и выгонов следует приписать усиленное разведение кормовых растений в Бельгии, кормление скота преимущественно в хлевах, и чрезвычайную забот​ливость хозяев в приготовлении разных туков.

Почва в Бельгии преимущественно песчаная, пере​ходящая местами в суглинистую, около устьев рек и приморья в суглинистые и глинистые сагры (Marschland, Polder). Естественное плодородие земли, за исключением сагров, можно назвать довольно скудным, но вековое удобрение, глубокая тщательная обработка и сообразная с требованиями местности осушка превратили эту почву в огородную. 
Нельзя не удивляться той высокой степени плодородия, до которой доведена здесь земля, при всей легкости ее грунта; конечно, этому способствовал не один труд человека, но и другие обстоятельства, как-то: низменное положение и благоприятный климат края. Летняя теплота умеряется здесь частыми дождями и пасмурной погодой, что подтверждается средними выводами 18-летних наблюдений, из которых видно, что в год приходится 183 дождливых дня и со​вершенно безоблачных только 12. При таких условиях неудивительно, если и песчаный грунт может сохраняться в благоприятной для прозябения степени влажности. Ко всему этому надобно присоединить еще умеренность зим, вследствие близости океана.

По наблюдениям, сделанным в Брюсселе с 1833 по 1850 год, количество дождя, выпадавшего в течение 183 дней, было [в среднем] 715,47 милиметра; средняя влажность атмосферы, с 1842 по 1847 год, была 83,4 по психрометру Аугуста; средняя годовая температура с 1833 по 1850 год +10,2° Ц.; даже самый холодный месяц, то есть январь, имеет +1,6° Ц. Такое состояние атмосферы должно, без сомнения, благоприятно действовать на развитие всех хозяйственных растений.

Кроме этих естественных условий успешного земледелия, нельзя упустить из виду и других обстоя​тельств не менее поощряющих народную дея​тельность ко всевозможным улучшениям. Сюда принадлежат: чрезвычайное развитие промышлености, отчего все хозяйственные произведения везде и всегда находят выгодный и легкий сбыт, и дешевизна рабочих рук. Далее замечательно, что хотя из всего народонаселения, состоящего из 4,4 млн. человек, хлебопашеством занимаются только 25%, или около 1,1 млн. человек, однако на каждые 100 гектаров обрабатываемой земли приходится по 25 работников и 15 работниц, не считая поденщиков при уборке хлебов. При подобном достатке рабочей силы, не уди​вительно, что земля получает огородную обработку, особенно если принять в соображение дешевизну этой силы при соразмерно высокой цене самых произве​дений.
После этих предварительных сведений позволим ceбе перейти к рассмотрению отдельных отраслей бельгийского хозяйства. Мы   выше   упомянули   о   значительном   числе участков, которые  доказывают чрезвычайную раздробленность бельгийских хозяйств; и действительно между ними насчитывают только 1 004 имеющих более 100 гектаров земли, между тем как много и таких, у которых не более одного гектара (у арыгінале дадзеныя прыведзены ў дзесяцінах. – У.А.). При всей этой раздробленности, народ живет в довольстве, и незаметно той бедности, какую встречаем во многих местах Германии; причиной этого соответственное разделение труда между хлебопашеством и промышленостью. 

В Бельгии встречается мало обширных деревень, да и те почти везде населены бобылями, работниками; хозяева же живут большей частью особняком в центре своих владений, отчего страна имеет вид необыкновенной населенности. Очевидно, что такой образ селитьбы не мало способствует успеху хозяйственных распоряжений, и, если мы в менее населенных странах встречаем противуположное стремление, то есть стремление селиться деревнями, то это объясняется затруднительностью сообщений, меньшей безопасностью и возможностью взаимнаго содействия при разных хозяйственных занятиях, как-то: посеве, жатве и проч. Бельгиец окружен городами и местечками, следовательно сообщение для него везде легко и везде он может найти скорую помощь. Скот свой он содержит по​стоянно в хлевах и потому не нуждается в просторных пастбищах.

Конечно, вышеупомянутые препятствия к повсе​местному особничеству частью условны, и многое зависит от народных наклонностей; чему примером служит, между прочим, Лифляндская губерния, оби​таемая двумя различными племенами – Латышами и Эстонцами. Замечательно, что у первых преобладает селитьба особняком, между тем как последние по​всюду живут в деревнях; сравнивая же общее благосостояние одних и других, должно сознаться, что Латыши гораздо зажиточнее Эстонцев. Не вникая в разныя причины, обусловливающие эту разницу в быте, нельзя не признать, что бережливость и уме​ренность Латышей есть отчасти следствие их раз​дельной жизни.

Обращаясь опять к бельгийскому хозяйству, мы встречаем здесь обыкновение обсаживать окраины по​лей деревьями и кустами, что придает этой плоской, однообразной стране весьма красивый вид. Эти насаждения и живые изгороди стоят, правда, много тру​да; но он вполне окупается выгодами, которые они доставляют в этом крае, открытом для ветров и обнаженном от леса. (…)

… Но, если принять во внимание настоящее поразительное плодородие Бельгийской почвы, достигнутое лишь одним искусством, то невольно рождается мысль: не лучше ли бы было, если бы мы, оставя наши обширные посевы, ограничились таким количеством пахатных земель, которое в состоянии были бы обработать и удобрить подобно тому, как это делается в Бельгии?

Bсе опытные хозяева признают выгоду ограниче​ния посевов на слабосильных землях и при недостатках удобрения. Это же приводит и нас к заключению: не лучше ли ограничить наши посевы та​ким пространством,  которое мы в состоянии были бы перекапывать каждые 8-10 лет? Не ручаясь пока за благоприятные последствия подобной перемены, мы осмеливаемся по крайней мере высказать желание видеть этот вопрос ближе изследованных не одним лицем, но многими опытными хозяевами.

Некоторые спросят: что же в таком случае делать с обширным пространством покинутых по​лей? Отвечаю: запустить их под выгон и лес. Положим даже, что в настоящем мы не извлечем из них особенной пользы; зато наше потомство будет нам более благодарно за тикие вновь обогатившиеся земли, нежели мы нашим предкам за наслевдование выпаханных и истощенных полей. (…)

Говоря о почве и способах ее обработки, невоз​можно не упомянуть о дренаже, как улучшении, обратившем на себя, в новейшее время, общее внимание просвещенных хозяев Западной Европы, между прочим и Бельгии, где правительство и агрономические общества употребляют все зависящие от них меры к успешному распространения этого важного улучшения, и где уже вследствие этого дренированного более 2,2 тыс. гектаров (дарэчы ў тым жа 1853 годзе, калі быў напісаны гэты артыкул, беларускі вучоны А. Казлоўскі ад Горыгорацкага сельскагаспадарчага інстытута прыязджаў у Бельгію як раз з мэтай вывучэння пытанняў меліарацыі; і прыкладна ў той жа час пад яго кіраўніцтвам і быў закладзены першы ў Беларусі дрэнаж на вопытным полі ў Горы-Горках. – У.А.).

Сущность дренажа, или осушки земли посредством подземных труб, подробно изложена в разных современных наших журналах, почему считаем нужным [добавить] к сказанному лишь несколько слов о выгодах, которые могут быть достигнуты дренировкой. Во всех тех случаях, где от весенних разливов и от летних и осенних дождей образуются застои воды, вредящие полевым и луговым растениям, подземные трубы приносят несравненно больше пользы, нежели открытые канавы, потому, что первые кладутся в землю на такую глубину, на которую невозможно прокопать (до 20 аршин и более) [1 аршин = 0,71 м. – У.А.] обыкновенных водосточных канав, и притом удобнее расположить ряды таких труб в близких друг от друга разстояниях (4, 5 и до 6 саженей) [1 сажень = 2,1 м. – У.А.], нежели пересечь поля множеством открытых канав.

Бельгия и Германия, подобно Англии, изобилуют, как оказывается на деле, такими [заболоченными] землями; но еще более можем отыскать их у нас, в северной и средней полосе Poccии, стране с плоским положением и коротким летом. И действительно стоит только обойти наши поля и луга весной или в дожд​ливое лето, чтобы вполне убедиться в этом. Все такие сырые места, покрытые часто самой скудною растительностью, превращаются, после проведения водотяжных труб,  в сухие нивы, на которых хлеба и прочие растения отличаются особенной свежестью. Благовременный сток излишней влаги приносит еще ту выгоду, что допускает более ран​нюю обработку полей, то есть двумя и даже тремя неделями ранее, чем на недренированных землях. Наконец, нельзя сомневаться, что подземные трубы, кроме успешной осушки, много способствуют разрыхлению и оплодотворению почвы, проводя сквозь слой земли свежий атмосферный воздух.

Словом, множество примеров, виденных нами в прошлую неблагоприятную весну в Германии и в Бельгии, не позволяют нам сомневаться в суще​ственной пользе дренажа. Впрочем, всякое нововведение требует разностороннего тщательного исследования, чтобы можно бы​ло утверждать его общую применимость; по этому желательно бы было и у нас подвергнуть дренировку самым внимательным наблюдениям, прежде не​жели будет приступлено к общему ее распространению. Конечно, наши хозяева пока смотрят доволь​но недоверчиво на это новое дело, многие страшатся значительности расходов; но основываясь на виденных нами примерах, мы можем сказать, что если только нам удастся достигнуть результатов, получаемых в чужих краях, мы за наши расходы вполне будем вознаграждены лучшими урожаями. (…)

Бельгийские севообороты довольно многосложны, разнообразны и изменяются смотря по почве, местным условиям и обычаям. Они основаны на правилах плодосменности с исключением, по возможности, парового поля и с усиленным разведением корнеплодных и кормовых растений, так что из показанного выше количества около 284 тыс. га., пятой части всех полей, ежегодно занимаются под посев этих растений. Нет сомнения, что эта система полеводства для хорошо удобренной и ценной земли, как в Бельгии, есть самая расчетливая; но к сожалению она еще мало применима в средней полосе нашего отечества, где, по истощенности почвы и дешевизне произведений, необходимо думать о предварительном возвышении плодородия земли с наименьшими пожертвованиями; этого же можно достигнуть совершенно другим путем, то есть выгонными севооборотами.

Кстати, остановимся несколько на этом важном для нас предмете: настоящее положение наших хозяйств, при преобладающей трехпольной системе, представляет мало утешительного; отвсюду слышны жа​лобы о постоянных неурожаях, происходящих от сильного изнурения наших полей. Все мы убеждены в необходимости коренного изменения настоящего порядка, но меры, предлагаемые к исходу из это​го положения, не редко противоречат друг другу.

Плодосменность, введение кормовых и корнеплодных растений, вот альфа и омега большей части наших начитанных агрономов, между тем как старые прак​тики не могут убедиться в их безусловной применимости к делу. Положим, что теория и основатель​на; но плодосменные севообороты требуют плодородной почвы; улучшить же наши истощенные земли не так легко, и, по нашему убежденно, высказанно​му уже в некоторых печатных статьях, един​ственное средство верного успеха в этом отношении есть введение у нас предварительно выгонных севооборотов. Временные пастбища хотя медленно, но действительно улучшают всякую почву, и только поправив таким образом достаточно землю, мы сме​ло можем взяться за усиленное разведение всевозможных полевых растений (падобная аргументацыя да той, што прыводзіў Б. Міхельсон, прыводзіцца па сёняшні дзень, калі некаторыя аграрнікі апраўдваюць існаванне выганнай сістэмы ўтрымання ската замест стойлавай сістэмы; але як раз гэта цытата з Б. Міхельсона і сведчыць аб памылковасці такой думкі, бо яна не прайшла выпрабаванне часам; мінула 150 гадоў, а адставанне па ўраджайнасці асноўных сельскагаспадарчых культур ад той жа Бельгіі так і не скарацілася. – У.А.). В подтверждение пользы выгонных севооборотов позволим себе указать на один весьма убедительный пример. 

Восточный берег Ютландии (па сучаснаму кажучы Данія. – У.А.), так называемый Geestland, известный своею довольно скудной почвою, был еще недавно страной бедной, пока там суще​ствовали барщина и обыкновенная трехпольная систе​ма; с уничтожением же первой и введением выгон​ных севооборотов, появились там цветущие нивы и край обогатился, представляя в настоящем ви​де прекрасный пример подражания (усяго праз некалькі дзесяцігоддзяў пасля таго, як быў напісаны гэты артыкул, датчане перасталі пасці кароў у агульным статку; замест гэтага кожны гаспадар стаў выганяць іх на свой зямельны вучастак і навязываў іх у адну лініі, каб адна карова не замінала другой; такім чынам, гной ад кожнай каровы ўгнойваў зямлю яе гаспадара, а не пляц, які належыў бы ўсім і лічыўся выганам. – У.А.). (…)

Вообще все севообороты доказывают плодородие почвы, достигнутое и поддерживаемое глубокой тщательной обработкой и сильным удобрением. (…)

Из всех полевых растений наибольшее внимание обращено на лен, а как это растение и у нас во многих губерниях стоит в ряду первых, то не излишним считаю изложить здесь бельгийский способ его возделывания. Бельгия издавна славится своим отличным льном и льняными изделиями. Можно сказать, что разведением этого растения положено основание благосостоянию края. Правда, разные политические и торговые перево​роты произвели невыгодное колебание цен на льня​ное волокно и изделия, вследствие чего в [18]40-х годах текущего столетия уменьшилось даже пространство зем​ли, засеваемое льном; однако в последние годы посев его стал снова увеличиваться, и, при более выгодном сбыте, конечно займет пространство земли, принадлежавшее ему в [18]30-х годах. (…)

Из льняных семян предпочитают [бельгийцы] так называемое рижское, которое возобновляют каждые 3 и 4 года. В [18]30-х годах ввоз рижских семян достигал ежегодно 26 000 четвертей, но  появившийся в торговле им обман был причиной частых неудачных посевов и до того уменьшил общее доверие, что в 1846 году ввезено было всего около 11 000 четвертей. В это время решительные меры правительства к  устранению  всякого подлога восстановили опять доверие, и ввоз снова  вырос до 20 000 и более четвертей. 

Эти числа убеждают нас, как высоко ценят Бельгийцы наши отечественные семена,  поступающие к ним преимущественно из западных  губерний. Одно это обстоятельство заставляет нас подумать о важности исследования доброкачественности семян, разводимых в разных местностях и при разных условиях. Такие исследования могли бы привести нас к результатам, весьма выгодным для нашей соб​ственной льняной промышлености. Так например, любопытно было бы определить относительную доброту семян, получаемых со старых полей или с новых [посевов]; не менее важ​но было бы знать: какое влияние будет иметь перемещение семян из одной губернии в другую, так например: если по временам употреблять в Псков​ской губернии семена Витебские или Ярославские, и наоборот; подобные опыты, без сомнения, приве​ли бы к весьма любопытным заключениям. (…)
Вымоченный лен мнут и треплют везде на ручных, нам довольно известных, мялицах и трепалках. Чтобы справедливо судить о причинах высокой доброкачественности бельгийского льна, недостаточно обратить внимание лишь на его тщательную обработ​ку и отделку, но надо принять еще в соображе​ние, с одной стороны: выгодное климатическое положение края, то есть влажную его атмосферу, с другой: си​лу разделения работ, которое там давно усвоено этим промыслом. Обыкновенный ход всех операций выделки льна таков. Земледелец разводит лен и продает его обык​новенно на корню. Торговец, скупивший лен, вытеребив, высушив и обмолотив его, передает промышленикам, занимающимся исключительно вымочкой. Вымоченный он возвращается торговцу, который передает его в другие руки для мытья и трепания. Окончательную сортировку производят особен​ные сортировщики. Наконец готовое волокно поступает в торговлю и обработывается промышленниками: ткачами и белильщиками. Словом, от семени до готового волокна, лен проходит через 5, до готового же холста через 7 и более рук.
Льняная промышленость наших западных губерний имеет совершенно другое основание; здесь разведение и окончательная выделка льна сосредоточены в одних руках, и только для перекупки го​тового волокна существует особенного рода посред​ничество. Следствием этого – неудовлетворительная доброкачественность льна, низкая его цена и наконец жалобы на малую доходность. Желательно, чтобы и мы, подражая оборотливо​му Бельгийцу, возвысили добротность нашего товара; но здесь возникает вопрос: каким образом достигнуть цели?

В нашей мало промышленой стране, бедной ка​питалами, нет возможности  открыть дорогу интересам каждого и вдруг возбудить дух общей предприимчивости; у нас пока необходимо действовать сосредоточенными силами, и с этой стороны могут принести наибольшую пользу компании, которые с помощью значительных капиталов в состоянии заменить на время бельгийских мелочных промышлеников. Содействие компании должно заключаться в том, чтобы, скупив у земледельцев сырой лен, подвергнуть его вымочке, мятью и трепанию в нескольких центральных пунктах, особенно выгодных для этих работ. В подобных хорошо устроенных льномочильных и трепальных заводах, без coмнения возможно будет изготовить лен гораздо лучшего качества, чем это делается в настоящее время. Кроме того компания, ведя свои дела честно, освобо​дила бы земледельца от настоящего, полного обманов посредничества булыней, корчмарей, евреев и подоб​ных лиц, и нашла бы возможность поощрять хозяина платежем лучших цен за сырой лен, не теряя притом из виду соответственного процента, при​надлежащего ей по справедливости за купеческие обо​роты. Мысль эта впрочем не новость; жаль только, что она до сих пор не нашла исполнителей, и потому желательно бы было, чтобы предприимчивые капиталисты, знающие дело, обратились к этому новому источнику общего блага и собственной пользы.

В подтверждение сказанных выгод, да позво​лено нам будет представить следующие числовые выводы. В Бельгии, например, с 28 000 десятин (30,6 тыс. га. – У.А.) получают более миллиона пудов (16,3 тыс. тонн) льняного волокна, что по тамошним средним ценам составляет сумму в 5,5 млн. руб. сер., а по обработке на пряжу, по​лотно и другие изделия, в 11 млн. руб. серебром. У нас в западных губерниях с такого же пространства получают не более 550 000 пуд. (9 тыс. тонн. – У.А.) во​локна, что, при средней цене 2 руб. 50 к. сер. за пуд, составляет только 1,5 млн. руб. сер. Положим, что наши средние урожаи льна не могут быть значительно увеличены, но без сомнения может быть возвышена его доброкачественность до вы​ручки 1 руб. сер. за пуд более против теперешнего, а это увеличит доход с 25 000 десятин (27,3 тыс. га. – У.А.) на полмиллиона рублей или с одной десятины примерно на 18 руб. (…)

… В Бельгии, при довольно усиленном разведении кормовых трав, зерновыми растениями и картофелем засевается 71% пахатных земель, между тем как у нас при трехпольной системе этот посев может простираться только до 66%; далее в Бельгии ежегодно засеваются все поля за исключением лишь 5% пара, кото​рый впрочем существует только в некоторых местностях и ежегодно уменьшается, по мере возвышения плодородия почвы. Эти факты показывают сколько в состоянии про​изводить, следовательно приноситъ выгод, хорошо удобренная и обработанная земля. (…)

Картофель служит в Бельгии одним из главных предметов народного продвольствия. (…)

Дойный скот составляет не​обходимую принадлежность каждого хозяйства, пото​му что молоком и маслом лучше всего окупаются расходы, употребляемые на его содержание. Откармливанием же занимаются только те хозяйства, с которыми соединены большие заводы, как-то: винокур​ни, пивоварни, маслобойни, сахарные заводы и проч., доставляющие разные малоценные остатки, годные на корм скоту. Как уже мы выше заметили, рогатый скот со​держат здесь, почти всюду, круглый год в стойлах; летом кормят его красным клевером, … и некоторыми другими травами, собира​емыми на межах, около канав и в огородах; зи​мой же приготавливают ему пареный корм, состоящий из соломы, мякины и сена, обсыпанных отру​бями, выжимками, ржаной, гречневой мукой и проч. Обсыпку считают столь необходимой, что нет хо​зяина, который бы не употреблял ее. (…)

По значительности народонаселения, молоко упот​ребляется здесь преимущественно свежим; остальное же количество переделывается на масло и редко на сыр, который для местного потребления привозится из Голландии. Интересно, что в Бельгии сбивается большое количество масла из сметаны, между тем как в Голштинии, Шлезвиге, Ютландии (гэта значыць Даніі. – У.А.) и вообще там, где этот скот составляет выгодный предмет внешней торговли не приготовливают его иначе, как из свежих сливок. Без сомнения, доброкачественность и прочность последнего гораздо выше первого; но Бельгиец, имея обыкновенно от одной до десяти коров (между тем как в выше упомянутых странах стадо во сто и более голов не редкость), не находит расчетливым устроивать у себя особенно просторный молочни и, получая из сметаны боль​шое количество масла, сбывает его по сходной цене на внутренних рынках.

Пример этот да послужит некоторым утешением для наших русских хозяев, которые предва​рительно заквашивают молоко, а потом уже из снятой с него сметаны сбивают масло. Но если мы, предпочитая во многих случаях употребление на масло сметаны, с одной стороны освобождаемся от голландского и голштинского педантизма в чистоте, опрятности и аккуратности, которые составляют необходимые условия для получения в молочном хозяйстве продуктов хорошего качества, то с другой стороны мы видим себя далеко отставшими от Бельгийца, употребляющего плоские глиняные чашки вместо наших неуклюжих высоких глиняных горшков (горлачей), где до закваски молока не отделяется полного количества сливок. В Бельгии получают от хорошей коровы 3-4 пуда масла, отличная же дает даже 5 пудов, но в общей сложности считают по 2,5 пуда на ско​тину.

На откармливание поступают волы, бракованные коровы и привозимый из Голландии скот, число которого простирается ежегодно до 16 000 и более голов. Скот этот откармливается преимущественно фаб​ричными остатками в продолжение 4 и 5 месяцев, и поступает потом, частью для внутреннего потребления, частью же вывозится за границу, преимуще​ственно во Францию. (…)

В странe, где нет постоянных выгонов, и где вся годная земля превращена в пахату, постоян​но занятую посевами, не может процветать овцевод​ство, для которого необходимы просторные пастбища; поэтому неудивительно, если в Бельгии не встречаем значительных овчарен, а только видим не​большое число овец, нужных для удовлетворения домашних потребностей. (…)

Сравнительно с прочим скотом, в Бельгии содержат очень много свиней; это потому, во-первых, что рабочий класс, который так охотно употребляет в пищу сало и свинину, дает возможность всегда сбывать за хорошую цену продукты этих животных; во вторых потому, что содержание свиней, если их только немного в хозяйстве, не так затруднительно и в каждой семье найдутся остатки, годные им в пищу. Свиней кормят круглый год в хлевах. Из всего количества свиней, примерно около 500 тысяч содержимых в Бельгии, ежегодно поступает в продажу половина, то есть около 250 тысяч голов, из которых большая часть продается молодыми, от 6 до 12 месяцев, потому что лучше старых окупает употребленные на их содержание издержки. На сало преимущественно откармливают свиней, негодных более к приплоду. Порода разводимых здесь свиней довольно хороших качеств и имеет некоторое сходство с известной ютландской (дацкай. – У.А.); в новейшее время, стараются однако улучшить ее употреблением в случку английских боровов, выписываемых правительством и частными лицами. (…)

Выше, мы имели случай заметить, что меры, принятые правительством и частными лицами к поощрению развития разных отраслей хозяйства, со​стояли: в учреждении провинциальных выставок, раздаче разных премий и выписке хороших племенных животных. Bсе они в новейшее время получили твердое основание, и хотя не все, и не везде, увенчались одинаковым успехом, тем не менее благодетельное влияние их неоспоримо. Вместе с этими учреждениями возник важный вопрос о соответственном образовании молодого поколения сельских хозяев. (…)

По справедливости можно сказать, что в настоя​щее время ни одна страна, за исключением разве Англии, не сделала таких успехов в промышлено​сти, как Бельгия, которой в этом отношении бесспорно принадлежит место в ряду первоклассных государств. Доказательством этого с одной сторо​ны служит значительный ежегодный вывоз, простирающийся до 25 млн. руб., между тем как ввоз, преимущественно сырых произведений, не превышает 10 млн. руб. сер.; с другой же превосходные качества произведений, известные повсюду за грани​цей и признанные общим голосом на Bceмирной Лондонской выставке.

Кратковременное пребывание в Бельгии, лишило меня возможности ознакомиться с технической сторо​ной разных отраслей промышлености, имеющей так много любопытного для техника, принудило меня ограничиться одними статистическими сведениями, не лишенными, может быть, интереса для наших сельских хозяев. Из отраслей, находящихся в некоторой связи с сельским хозяйством, замечательны:

1. Свеклосахарное производство; оно занимает 28 заводов, которые ежегодно обработывают све​кловицу, получаемую примерно с 2000 десятин (2185 га. – У.А.). … Все количе​ство ежегодно добываемого в Бельгии сахарнаго пе​ска можно положить в 156 000 пуд (2,5 тыс. тонн. – У.А.). При каждом заводе находятся кроме того вино​курни для перегонки из патоки спирта, ратафий и проч.; с пуа (16,38 кг. – У.А.) патоки получают от 5 до 6 кружек водки. Правительство некоторым образом поощряет свеклосахарное производство, взимая с каждых 5 пудов туземного песка 9,5 руб. сер. пошлины (37 франков), с привозимого же тростниковаго песка 11,5 руб. сер. (45 франков).

2.  Винокурение; здесь насчитывают до 590 винокуренных заводов с различными аппаратами, как-то: Шверца, Галля, Писториуса и других изобретателей. На выкурку вина ежегодно идет в Бельгии до 1,5 млн. четвертей хлеба (в том числе и картофель, переведенный на хлеб); из этого количества, считая по 10 кружек с четверти, получают около 15 миллионов кружек водки полугара. Пошлины за право винокурения взимается по 50 коп. сер. с каждой четверти хлеба, идущего на вино​курню, что составляет в год около 750 000 рублей.

3.  Пивоварение;  В Бельгии пьют сравнительно мало вина, по дороговизне последнего, вследствие вы​сокой пошлины, но зато много пива и водки. Здесь считается до 3 000  пивоварень, на которых варят пиво различных сортов и расходуют ежегодно около 250 000 четвертей зерна. Пошлина, взимаемая в количестве 1 руб. сер. с четверти, составляет в год 250 000 руб. серебром. С тремя этими производствами обыкновенно соединяют откармливание преимущественно крупного рогатаго скота, которого число достигает 75 000 голов в год. 

Из мануфактурных заводов и прочих фабрик замечательны:

4. Льняных изделий. Дальнейшая обработка готового льняного волокна занимает в Бельгии одно из первых мест, и хотя эта отрасль в последнее время подверглась разным неудачам, вследствие уменьшения внешнего сбыта и упадка цен; все же она еще и ныне дает занятие около 50 000 рабочим рукам, получающим ежегодно более 2 млн. руб. сереб. заработков. Главные льняныя изделия суть: тонкие полотна, батисты и кружева, которых ежегодно вывозят на сумму 4,5 миллионов руб. серебром. 

5. Хлопчато-бумажных изделий. Эта отрасль промышлености ограничивается приготовлением из хлоп​чатой бумаги разных простых изделий, преимуще​ственно простых тканей, менее пряжи, почему Бельгия в этом отношении уступает Англии; тем не ме​нее отрасль эта здесь чрезвычайно важна, и это доказывают следующие цифры. Заводы эти занимают до 15 000 рабочих рук, получающих ежегодных заработков около 1,5 млн. руб. сер., а за гра​ницу вывозится бумажных изделий на сумму 3,5 млн. руб. серебром.

6. Фабрикация шерстяных изделий, а именно изготовление разного рода сукон, получило в   последние годы чрезвычайное развитие по значительному требованию за границу, вследствие высокой добротности, доста​вившей бельгйским сукнам всемирную  известность. На суконных фабриках занимается около 18 000 ра​бочих рук, получающихъ ежегодно до 1,5 млн. руб. сер. заработков. Вывоз сукна простирается на сумму 4,5 млн. руб. сер. в год.

7. Фабрики, изготовляющие ружья, машины и разного рода инструменты, занимают только 8 500 работников; замечательно, что ежегодный вывоз этого рода изделий, достигает суммы в 3 млн. руб. серебром.

Не говоря о прочих заведениях, как-то: шелковых, стеклянных, фарфоровых заводах, фабриках для писчей бумаги и проч., занимающих не послед​нее место в фабричной промышлености государства, упомяну еще о добывании материала, двигающего, можно сказать, всю эту промышленость. Материал этот – каменный уголь, формация которого столь об​ширна в Бельгии, что занимает 0,05 часть поверх​ности всех ее земель. Добывание его, для устранения лишней траты и могущих случиться несчастей, подвергается строгому контролю со стороны Правительства, которое допускает выработку угля только по особенным разрешениям. В каменноугольных рудниках насчитывают около 50 000 рабочих, годовой заработок которых составляет сумму 4 млн. руб. серебром. Ежегодно добываемое количество угля простирается примерно до 5,5 млн. тонн, которых стоимость составляетъ 11,5 млн. руб. серебром. Внутри государства потребляется около 4 млн., за границу же вывозится около 1,5 млн. тонн угля.

В заключение, позволяю себе присовокупить следующие статистические цифры, дающие некоторое понятие о размерах Бельгийской промышлености. В Бельгии существует около 23 000 различных заводов, фабрик и подобных учреждений, на которых занято около 430 000 работников, в том числе около 70 000 мальчиков и девушек моложе 16 лет. Все эти фабрики и заводы приводятся в движение 1 500 паровых машин в 38 000 лошадиных сил и таким же числом то есть 1 500 конных приводов в 2 000 лошадиных сил; кроме того 5 400 водяных и ветренных мельниц. Несчитая поддержки и ре​монта всех этих машин и многих других расходов, ежегодная плата одним рабочим составляет сумму в 30 млн. руб. сер.; и ценность поступающих в оптовую и мелочную торговлю товаров достигает более 300 млн. руб. сер. Прибавив к этому произведения земли, около 10 млн. четвертей разного хлеба и прочего зерна, и значительное число разного рода скота, нельзя не удивляться, что все это сосредоточено на пространстве чуть более поло​вины нашей Могилевской губернии. 



§ 9.2. Справаздача аб паездцы ў Бельгію
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