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Рейтинговая оценка регионов  Беларуси как инструмент выявления неравномерности экономического развития

Одним из законов развития мировой и региональной экономики является закон неравномерности экономического развития. В каждом отдельном случае неравномерность развития может быть обусловлена различными факторами. 
В исследовании была поставлена задача – выявить в Беларуси регионы-лидеры и депрессивные регионы по условиям для развития человеческого капитала. В качестве регионов были выбраны 118 районов Беларуси в рамках действующего административно-территориального деления. Использовались исходные данные Белстата, их перерасчет не производился. Это значит, что Барановичский, Брестский, Пинский, Витебский, Оршанский, Гомельский, Гродненский, Минский, Бобруйский, Могилевский и Полоцкий районы не включают своих центральных городов, Борисовский район не включает города Жодино, Полоцкий район – города Новополоцк.
Для оценки неравномерности экономического развития регионов Беларуси был использован рейтинговый метод исследования. Методика была заимствована из коллективной монографии «Рэйтынг гарадоў Беларусі: умовы развіцця чалавечага капіталу» (У. Валетка, М. Дуткоўскі, і інш. Мінск. 2009.). 
Для построения рейтинга регионов Беларуси были использованы следующие показатели: темп роста населения за 1989-2011 гг., % (уд. вес. показателя – 0,175), среднемесячная зарплата за 2011 г., тыс. руб. (0,225), доля экономически активного населения ко всему населению, % (0,1), миграционный прирост за 2005-2011 гг., % (0,175), доля занятых на малых предприятиях к общей численности занятых, % (0,2), транспортная доступность, км. (0,075), сумма экологических платежей за вредные выбросы, тыс. руб. (0,05).
Техническая сторона расчетов выглядит следующим образом. Сначала проводится нормирование перечисленных показателей, для чего использован показатель Перкаля (Wрij):
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 – значение i-го показателя для j-го района; 
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 – среднее значение показателя для всех районов выборки.

Затем пронормированные показатели умножаются на определенный экспертным путем вес и полученные баллы  суммируются, что дает  результирующую сумму баллов по каждому району.
Места районов в составленном рейтинге отображены на карте (рис. 1).
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Рис. 1. Рейтинг районов по условиям для развития человеческого капитала
Районы-лидеры располагаются вокруг столицы (подтверждается формирование минской агломерации), рядом с крупными промышленными предприятиями и городами, вдоль основной транзитной автомагистрали М1. 
Депрессивные районы располагаются главным образом на приграничных между областями территориях. Они находятся слишком далеко от столицы и областных центров, а близлежащим опорным городам (Пинск, Мозырь, Барановичи, Слуцк, Бобруйск, Лида, Молодечно, Борисов, Орша, Глубокое, Полоцк) не хватает пока экономической мощи, чтобы помочь создать им благоприятную среду для развития.
