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Прогнозирование и планирование трудовых ресурсов Республики Беларусь и их использования

Трудовые ресурсы выступают основой функционирования и развития национальной экономики. Их прогнозирование и планирование призвано решать важнейшие задачи, стоящие перед государством в экономической, социальной и других сферах жизни общества. Наличие и рациональное использование трудовых ресурсов позволяет обеспечить важнейшие отрасли национальной экономики рабочей силой, определить реальную потребность в ней в различных отраслях и регионах, помогает при необходимости осуществлять постепенную структурную перестройку национальной экономики, решить социальные задачи, направленные на повышение уровня жизни населения.

На современном этапе экономика Республики Беларусь характеризуется практически полной занятостью, отсутствием сформированного рынка труда и конкуренции за рабочее место, неравномерностью распределения трудовых ресурсов между отраслями и секторами экономики, возрастающей демографической нагрузкой на трудоспособной население. Возникает необходимость поиска путей пополнения трудовых ресурсов, обеспечения конкуренции на рынке труда, чтобы стимулировать специалистов на повышение своей квалификации, эффективного использования трудовых ресурсов, оптимизации их структуры по видам деятельности.

Был проведен анализ состава трудовых ресурсов, степени их использования, возможностей их пополнения на данном этапе на основе статистических данных, спрогнозирована перспективная численность населения. Прогноз перспективной численности населения, основанный на естественном движении населения, позволил выявить негативные тенденции рождаемости, смертности и направить усилия на создание благоприятных условий и предпосылок дальнейшего развития в трудовой и демографической сфере.

Была спрогнозирована структура населения методом передвижки возрастов, что позволяет предвидеть как нынешнее распределение населения по полу, возрасту и т.д. под влиянием рождаемости, смертности, миграционных процессов и других факторов. Данный метод позволил выявить неуклонный рост группы населения в послетрудоспособном возрасте, и как следствие увеличение демографической нагрузки на население в трудоспособном возрасте, а также снижение численности вступающих в трудоспособный возраст. Связано это с уже сложившейся тенденцией снижения рождаемости в Республике Беларусь, что приводит к постепенному уменьшению численности трудовых ресурсов. 

Подводя итоги, следует отметить следующее: Республика Беларусь сталкивается с некоторыми проблемами в области трудовых ресурсов, которые требуют привлечения к ним внимания и принятия определенных управленческих решений для обеспечения эффективного функционирования национальной экономики, разработки программ по преодолению негативных тенденций по уменьшению числа трудовых ресурсов и увеличению числа лиц пенсионного возраста. В противном случае эти нежелательные тенденции продолжат нарастать и масштаб урона, который может быть нанесен в данном случае народному хозяйству, значительно увеличится.
