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До 1930-х годов, по крайней мере, в сельском хозяйстве, Беларусь развивалась по датскому пути развития, только с отставанием во времени на 20-30 лет. Период НЭПа (1920-е гг.) в Беларуси по содержанию проводимой аграрной политики заметно отличался от других союзных республик. Во времена наркома земледелия Дмитрия Прищепова, которого называли белорусским Столыпиным, проводилась политика организации хуторов и небольших поселков с индивидуальным землепользованием, а колхозы и совхозы под разными предлогами ликвидировались. В Перспективном плане народного хозяйства БССР 1927/28-1931/32 гг., в котором как указывали впоследствии  критики нацдемов была изложена концепция экономического развития республики, получившая название «Концепция Беларусь-Дания», в частности указывалось, что «коллективные формы землепользования слабо прищепливаются среди крестьянства Беларуси, главным образом, наверное, потому, что воспитанный на протяжении многих десятилетий на принципах единоличного земплепользования крестьянин-белорус не имеет пока очевидных положительных результатов обобществленного хозяйства».

Возникновение концепции «Беларусь-Дания» во второй половине XIX – первой трети ХХ века является одним из самых интересных феноменов в истории развития белорусской экономической мысли, который заключается в том, что несколько подряд поколений местных экономистов, «разованных» между собой революционными событиями, выбирали в качестве образца для развития народного хозяйства Беларуси – маленькую Данию. Суть данной концепции экономического развития заключалась в ставке – на эволюционные преобразования по примеру Дании и Швеции, на вхождение белорусской экономики в европейское пространство, на помощь иностранного капитала, на приспособление народного хозяйства к местным природным и сырьевым ресурсам.

Представляет интерес сам процесс возникновения концепции «Беларусь-Дания». Так, идейное содержание данной концепции было отражено в ряде научно-публицистических статей и брошюр, которые публиковались после поездок белорусских экономистов в зарубежные страны (в основном это были страны Северной Европы со схожими природно-климатическими условиями) в целях изучения прогрессивного опыта хозяйствования. Теоретическое же обоснование данной концепции можно найти в ряде научных монографий и статей представителей так называемой белорусской организационно-производственной школы, которая развивалась в 1920-е годы в Беларуси и являлась по сути филиалом одноименной российской школы, лидером которой являлся известный российский экономист Александр Чаянов. 
Представители этой школы считали, что отсталость местного сельского хозяйства главным образом связана с тем, что оно плохо организовано, а не с какими-то другими причинами (например, не те менталитет и способности народа, плохой климат, неурожайные почвы). Было доказано, что белорусским крестьянам мешает вести такое же по интенсивности сельское хозяйство, как в западноевропейских странах, – разбросанность земельных участков и большая их удаленность от усадеб. Поэтому центральным пунктом аграрной политики 1920-х годов и экономической науки, которая этой политике давала теоретическое обоснование, была так называемая «хозяйственная организация земельной территории». Наиболее правильным считалось расселение крестьян из деревень на хутора и в небольшие поселки, что позволяло разместить усадьбу в центре одного участка земли крестьянина размером в 10-12 гектаров и дать возможность тем самым повысить интенсивность использования трудовых и иных ресурсов на единицу земельной площади до уровня развитых западноевропейских стран.
Организация хуторов и небольших поселков хуторского типа продолжалась в Беларуси до самого момента начала сплошной принудительной коллективизации, і на эти цели в то время (1921-1929 гг.) выделялись большие финансовые средства из республиканского бюджета. Считалось, что новообразованные индивидуальные крестьянские хозяйства за счет налаживания кооперации между собой, могли использовать те же прогрессивные организационно-производственные формы, которые были доступны и крупным хозяйствам (переработка молока, производство масла, сыров, мяса, применение современных технических приспособлений и техники, сбыт продукции на мировые рынки, строительство инфраструктуры и путей сообщения, проведение мелиорации). Это был путь развития Дании, который Д. Прищепов «подсмотрел» во время своей 1,5 месячной командировки в эту страну в 1927 году, и который в итоге принес Дании мировую известность в развитии сельскохозяйственной отрасли. Так, к примеру и сегодня в Дании производство молока обеспечивают около 10 тысяч фермеров и в стране отсутствуют крупные животноводческие комплексы, хотя эта страна является на протяжении уже многих десятилетий одним из мировых лидеров по производству молочных и мясных продуктов.
Датский путь развития, в отношении сельского хозяйства Беларуси в 1920-е годы, также предполагал: перевод местного сельского хозяйства с зернового на животноводческий уклон, как наиболее соответсвующий мировой конъюнктуре того времени, но самое главное, как наиболее соответствующий природно-климатическим и почвенным условиям Беларуси, а также современным требованиям интенсивного ведения сельского хозяйства; правильную организацию животноводства с введением преимущественно стойлового содержания коров в течение года и использования индивидуальной системы кормления по датским нормам; развитие кооперации между крестьянами при производстве разных продуктов, и строительство на этой основе и при поддержке государства большого числа заводов по переработке сырых сельхозпродуктов и организация экспорта уже переработанных продуктов на рынки западноевропейских развитых стран, в которых сельское хозяйство на тот момент уже перестало быть главной отраслью (Англия, Бельгия, Германия); развитие системы сельскохозяйственного образования и исследовательской работы в соответствии с потребностями крестьянских хозяйств; организация сельскохозяйственных курсов и обучение крестьян ведению учета доходов и расходов и осуществлению расчетов при ведении хозяйства; государственная поддержка тех общественных и частных инициатив, которые себя хорошо проявили, а также реализация отдельных мер, например, – налаживание хороших путей сообщения на территории, где осуществляется экономическая деятельность, организация выгодных условий для получения крестьянами кредитов. В 1920-е годы в Беларуси была выстроена целая система государственной поддержки зажиточных и преуспевающих крестьянских фермерских хозяйств, подобная той, которая существовала в Дании. Эти крепкие и высококультурные крестьянские хозяйства должны были стать опорой для всего сельского хозяйства; на них, а не на колхозы и совхозы, в те годы делалась ставка. 
Применительно ко всему народному хозяйству Беларуси датский путь развития в 1920-е годы заключался в ставке на индивидуальных фермеров и кооперацию в сельском хозяйстве, на развитие тех отраслей промышленности, которые были сопряжены с главной на то время отраслью – сельским хозяйством и развитие которых должно было опираться на местные природные и сырьевые ресурсы, и, наконец, на развитие рыночных отношений внутри республики и выход на мировой рынок по принципу освоения отдельных ниш.
Сегодня многие не только не помнят, но и вообще не верят в то, что в Беларуси когда-то было сельское хозяйство, которое развивалось на основе частной собственности на землю и что землей этой владели не только помещики, но и обычные крестьяне. В этой связи интересным представляется такой факт из истории развития сельского хозяйства Беларуси, что на момент проведения сплошной коллективизации в БССР – каждое пятое крестьянское хозяйство (20%) было хуторским или отрубным. Поэтому, без должного понимания того пути, по которому развивалось сельское хозяйство в Беларуси и того, что произошло с ним после проведения сплошной принудительной коллективизации, трудно найти сегодня тот выход, который привел бы к возрождению деревни и прибыльному ведению хозяйства на земле.
