Приложение 1

Рис. 1.1. Стадии развития социальных классов
СТАДИИ РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНЫХ КЛАССОВ

- кумулятивная, нормальная, полузакрытая, но с приближением к открытой, связанная положительной социально-классовой комплиментарностью группа, составленная из кумуляции трех основных группировок: 1) профессиональной; 2) имущественной; 3) правовой.(
- общность, отличающаяся от социального класса отсутствием положительной комплиментарности. Степень общности индивидов, составляющих класс-слой, уровень осознания ими своих общих потребностей и интересов (прежде всего экономических), степень их сплоченности и организованности ниже, чем у представителей социального класса.
- класс в процессе усиления автономизации его внутриклассовых групп ведущих в перспективе к его распаду на несколько новых социальных классов. Вышеупомянутая общность характеризуется еще меньшей возможностью для совместных действий, чем класс-слой; единая идеологическая позиция у составляющих его субъектов отсутствует.
- социально-классовая группа, входящая в дистрахо-класс, в процессе ее превращения в собственно социальный класс. Синкретичный класс отличается слитностью, нерасчлененностью в связи с первоначальной неразвитостью состояния.
- полузакрытая группа, с приближением к закрытой; доступ в которую ограничен, в том числе обычаями и традициями, и представители которой обладают передаваемыми по наследству правами и обязанностями.

Социальный класс





Класс-слой





Дистрахо-класс





Эмбриональный (синкретичный) социальный класс





Социальный класс-сословие








( Под социально-классовой комплиментарностью понимается ощущение подсознательной взаимной симпатии (антипатии) членов социальных классов, ведущее к формированию у них единой идеологии и определяющее деление на «своих» и «чужих».
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