Предисловие
В условиях нынешнего кризисного развития мирового сообщества ученые и представители органов государственного управления пытаются найти пути выхода из создавшегося весьма трудного положения. При этом продолжающийся процесс глобализации мировой экономики, развивавшийся стихийно и неравномерно, во времена мирового кризиса требует от представителей научного сообщества трезво оценить прошлые, современные и перспективные тенденции глобального развития и отдельных социумов. В связи с этим встает вопрос: с каких методологических позиций рассматривать указанные выше тенденции развития. В предлагаемой читателям монографии «Социальный капитал Республики Беларусь: методология, теория, практика» С.Ю. Солодовников дает на него определенный и четкий ответ, а именно: основой социально-экономической теории должна быть не вульгарная, а классическая методология политико-экономического анализа.

Социальный капитал на макроуровне подразумевает капитализацию социального потенциала, т.е. это означает, что социальные отношения и связи и социальные институты функционируют и развиваются в рамках капиталистических отношений. При этом базисом являются производственные отношения людей, вовлеченных в процесс накопления экономического капитала. Автор верно отмечает, что отношения собственности и трудовые отношения являются первичными в системе производственных отношений. На индивидуальном уровне процесс социализации (накопление человеческого, социального, культурного и символического капитала) зависит от того, в каком конкретном социуме он происходит. Автор убедительно, на наш взгляд, показывает специфику процесса накопления социального капитала в Беларуси и при этом делает четкие и верткие выводы о том, что Республика Беларусь после распада СССР избрала единственный правильный путь социально-экономического развития.

С.Ю. Солодовников верно отмечает первостепенное значение вопросов управления социально-экономическим и социально-демографическим развитием, показывая при этом, что транзакционные издержки (социально-экономические и социально-психологические издержки, связанные с принятием верных управленческих решений) в Республике Беларусь, не смотря на существенную величину, связаны в целом с поддержанием баланса эффективности и справедливости на уровне социума.
Монография С.Ю. Солодовникова «Социальный капитал Республики Беларусь: методология, теория, практика» отличается методологической новизной, содержит обобщение выводов отечественных и зарубежных ученых о природе и функциях социального капитала, и поэтому будет интересна всем, кого волнуют проблемы современного обществоведения.
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