ПРЕДИСЛОВИЕ

Сегодня перед отечественной политической экономией встает необходи​мость дать собственную оценку дееспособности белорусской модели социально-​экономического развития не только в текущей мировой кризисной ситуации, но и в обозримом прогнозном аспекте. 

Первое. Данный мировой финансово-экономический, точнее политико​-экономический, кризис является закономерным (не первым и не последним) в ми​ровой экономике и всей жизнедеятельности людей. 

Проведенные фундаментальные исследования Институтом экономики НАН Беларуси причин и истоков за 2 тысячи лет человечества крупных экономических кризисов, катастроф и войн, позволяют сделать вывод, что текущий кризис не по​следний. 

Время для следующего, но более глубокого возможного кризиса, составляет ближайшие 7-8 лет. И он опять-таки, как и нынешний, будет исходить, скорее всего от США. 

Глубинные основы всех предыдущих кризисов лежат в действии всеобщего закона сохранения энергии (материи), до- и капиталистического экономических законов накопления путем использования силоемких, инфляционных и преиму​щественно безнравственных методов и принципов политико-экономического хо​зяйствования, главным образом осуществляемых в интересах узкого круга вла​дельцев капитала и стран, прежде всего опять-таки США. Поэтому закономерен и экономический результат выхода из кризиса - дальнейший рост богатства у не​многих за счет роста бедности многих и увеличения долгов перед будущими по​колениями людей. 

Второе. Проведенные опять-таки фундаментальные исследования в области эффективности социально-экономических технологий позволяют сегодня под​черкнуть, что созданная под руководством и с непосредственным участием Пре​зидента страны белорусская модель, несмотря на сохранении пока в ней устарев​ших многих методов из предыдущей системы хозяйствования СССР и мировой экономики в целом, позволяет не только обеспечивать динамичное развитие эко​номики, но, самое главное, это делать за счет интенсивных факторов. С 1995 года и по настоящее время весь прирост ВВП обеспечивается за счет использования науки и научно-технического прогресса. 

Прогнозные экономические показатели на 2009 год ориентируют на воз​можность обеспечить и в дальнейшем за счет интенсивных факторов 100% при​рост ВВП и его превышение в динамике более чем в два раза по сравнению с об​щемировыми по темпам прироста. То есть наука является сегодня в Беларуси од​ной из главных производительных сил. Благодаря вниманию к науке и практиче​ской востребованности со стороны Главы государства и Правительства отечест​венная экономическая наука и образование обладает сегодня собственной разра​боткой социально-экономической теории духовно-нравственного и ненасильст​венного развития общественного воспроизводства, которая способствует совершенствованию созданной белорусской модели хозяйствования. 

Третье. Для большей устойчивости и динамики отечественной экономики и всей жизнедеятельности белорусского народа важно сегодня при ступить к из​менению, то есть формированию мировоззрения и экономического мышления у кадров, прежде всего, трех важнейших институтов общества: власти, науки и об​разования. 

Изначально важно пересмотреть предмет экономической науки образова​ния, который больше не может ограничиваться исследованием проблем воспроиз​водства лишь товаров, работ и услуг, тем более капитала. Экономическая наука, равно как и экономическое образование, призваны со всеми другими науками и образованием изучать всю жизнедеятельность человека на нашей планете, причем не только в период трудовой деятельности, но и в период заслуженного отдыха. Отсюда экономическая наука и образование в свой предмет обязаны включать и знание всех других наук и сфер деятельности, т.е. выступать синергетической наукой формирующего у людей ноосферное мировоззрение и мышление: мыслить глобально, но действовать локально - в интересах улучшения жизнедеятельности белорусского народа. При ноосферном мышлении и действиях важно определить и новый критерий эффективности экономической деятельности. 

Вместо существующего критериального показателя прибыли и рассчитан​ной на ее базе рентабельности перейти на показатель дохода - вновь созданной стоимости, ВВП и научное, разумное их распределение по единым государствен​ным нормативам и принципам для всех участников их производства. 

Далее через разработку социально-эколого-экономического механизма хо​зяйствования повысить нравственность в обществе, который бы снижал уровень бюрократизма, социального паразитизма, иждивенчества, экономического рей​дерства, особенно интеллектуального. 

Данный механизм должен обеспечивать не культ должности чиновника, а культ нравственного интеллекта и людей производительного труда, полную заня​тость трудоспособного населения с достойным уровнем оплаты их труда и адек​ватного трудового пенсионного обеспечения. 

В этих целях необходимо изменить систему бухгалтерского и статистиче​ского учета, провести упрощение и снижение налоговой нагрузки, сделав ее оди​наковой для всех трудоспособных людей. Исходя из необходимости наполнения содержания белорусской модели, предстоит изменить амортизационную полити​ку, политику оплаты труда, ценообразования, учета состава и структуры издержек производства, банковской, денежно-кредитной и инвестиционной политики, ко​торые следует увязать с ростом дохода, ВВП и их распределением по единым 1'0​сударственным нормативам и принципам. 

Инвестиционный хозяйственный механизм должен обеспечивать усиление конкурентоспособности белорусской экономики на мировом рынке, что предпо​лагает отказ от использования принципов: опоры только на собственные силы, особенно научные, повсеместного импортозамещения и достижения положитель​ного сальдо как самоцели любой ценой, особенно путем применения протекцио​нистской тарифной политики. 

И, наконец пятое, пожалуй самое главное. Искусство инновационного, тем более креативного, ноосферного управления белорусской экономикой, которая должна решать три государственные целевые задачи - сохранение нарда, улуч​шение его жизнедеятельности и сохранение белорусской природы для будущих поколений, т.е. обеспечивать устойчивое инновационное и социально-ориентированное развитие страны. 
Успех такого искусства управления зависит от накопленной критической массы человеческого разума в народе и, в первую очередь, в головах государст​венных лидеров власти, руководителей науки и религии по разумному использо​ванию двух рук - правой, которая политико-экономической наукой называется невидимой рукой рынка и левой, которая называется видимой рукой государст​венного регулирования политико-экономического механизма. К невидимой руке относятся наука, образование, культура, здравоохранение, искусство, другие сфе​ры нематериального производства. Необходимость гуманного использования се​годня этих рук подчеркнул убедительно настоящий кризис, когда и мировые бан​киры, и религия в один голос заговорили о нравственности. 

В мировой и отечественной экономической теории возникает позитивная тенденция к возвращению в поле ее исследования реальных людей, социальных отношений и феноменов. Именно к разряду такого рода исследований может быть отнесена предлагаемая книга, в которой широко освещены вопросы сущности, формирования и функционирования социального потенциала. При этом описаны современные социально-экономические субъекты, адекватные социально ориен​тированной креативной, ноосферной экономике знаний, проанализированы фак​торы, обусловливающие существование и эволюцию социального потенциала и форм его капитализации белорусского общества. Автор подчеркивает, что сейчас, как никогда, необходимы гуманизация и гуманитаризация всех сфер обществен​ной жизни. Современное развитие Республики Беларусь, связанное с реализацией национальной экономической модели социально-ориентированного устойчивого инновационного развития, дает основание для оптимистических прогнозов в от​ношении ее социально-экономических перспектив. 

Предлагаемая вниманию читателей монография представляет несомненный интерес для научной общественности, а также для работников органов государст​венного управления. Много полезного найдут в ней преподаватели, аспиранты и студенты высших учебных заведений экономического профиля, а также все, кто интересуется вопросами современной социально-экономической динамики. 
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