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ПОНЯТИЕ УРОВНЯ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ, ЕГО СОСТАВЛЯЮЩИЕ, ВИДЫ И ЗНАЧЕНИЕ
Уровень жизни населения является одной из важнейших социальных категорий. Под уровнем жизни понимают обеспеченность населения необходимыми материальными благами и услугами, достигнутый уровень их потребления и степень удовлетворения разумных  потребностей.
Важнейшими составляющими уровня жизни выступают доходы населения и его социальное обеспечение, потребление им материальных благ и услуг, условия жизни, свободное время.
Условия жизни можно укрупненно разделить на условия труда, быта и досуга. Условия труда включают санитарно-гигиенические, психофизиологические, эстетические и социально-психологические условия. Условия быта – это обеспеченность населения жильем, его качество, развитие сети бытового обслуживания (бань, прачечных, парикмахерских, ремонтных мастерских, прокатных пунктов и т. д.), состояние торговли и общественного питания, общественного транспорта, медицинское обслуживание. Условия досуга связаны с использованием свободного времени людей. Свободное время – часть внерабочего времени, предназначенная для развития личности, более полного удовлетворения социальных, духовных и интеллектуальных ее потребностей.
В качестве обобщающего показателя оценки уровня жизни населения ООН рекомендован индекс человеческого развития (ИЧР), учитывающий следующие компоненты: ВВП на душу населения с учётом покупательной способности денежной единицы, продолжительность жизни и уровень образования граждан. 

Выделяют четыре уровня жизни населения: 
1) достаток (пользование благами, обеспечивающими всестороннее развитие человека); 

2) нормальный уровень (рациональное потребление по научно обоснованным нормам, обеспечивающее человеку восстановление его физических и интеллектуальных сил); 

3) бедность (потребление благ на уровне сохранения работоспособности как низшей границы воспроизводства рабочей силы); 

4) нищета (минимально допустимый по биологическим критериям набор благ и услуг, потребление которых лишь позволяет поддержать жизнеспособность человека).

Возможны три аспекта изучения уровня жизни: применительно ко всему населению; к его социальным группам; к домохозяйствам с различной величиной дохода.
Повышение уровня жизни является важнейшей задачей социальной политики, а также одной из главных целей Национальной стратегии устойчивого развития РБ на 2011–2020 гг. Для того, чтобы реализовать данную цель, основными направлениями социальной политики должны стать:
– создание условий и возможностей всем трудоспособным гражданам зарабатывать средства для удовлетворения своих потребностей;
– обеспечение рациональной занятости населения на основе сохранения рабочих мест на жизненно важных и перспективных предприятиях, создания новых рабочих мест, в том числе в частном секторе экономики;
– создание гибкой системы подготовки и переподготовки кадров;
– обеспечение роста реальных денежных доходов населения;
· последовательное повышение уровня оплаты труда как основного источника денежных доходов населения и важнейшего стимула трудовой активности работников наемного труда;
· формирование среднего класса как фактора стабилизации общества на основе значительного роста денежных доходов населения и снижения уровня малообеспеченности;
· повышение уровня пенсионного обеспечения;
· снижение уровня малообеспеченности населения;
· повышение социальной защиты нуждающихся на основе усиления адресности оказания помощи, рационализации системы льгот, улучшения социального обслуживания и другие.
