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ПЛАНИРОВАНИЕ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ
Сфера туризма в нашей стране изучена недостаточно широко, хотя Республика Беларусь активно включена в мировые туристические процессы и туризм оказывает разностороннее влияние на развитие белорусского общества. Актуальность данной работы обусловлена тем, что необходимо проследить динамику  развития туристического сектора за последнее десятилетие, чтобы спланировать развитие туризма в Республике Беларусь на долгосрочную перспективу.

В данной работе был рассмотрен зарубежный опыт планирования развития туризма на примере Российской Федерации, который может служить основой для модернизации данного сектора в нашей стране в виду  схожего менталитета народов и географического положения стран. Также был проанализирован туристический сектор за 2000-2010 годы  в Республике Беларусь по двум важнейшим направлениям:

– статистика туристических потоков

– статистика туристических доходов.

Были выявлены преимущества Республики Беларусь в сравнении с другими странами по привлечению туристов и иностранных инвестиций в развитие туристического сектора.

На основе анализа и обобщения изученного материала было установлено, что туризм  является одним из крупнейших и наиболее динамично развивающихся секторов экономики Республики Беларусь. Развитие данного сектора в стране позволяет решить большое количество проблем экономического, политического и социального характера. Данный сектор экономики способствует также экономическому, социальному и духовному развитию, как отдельных регионов Беларуси, так и республики в целом.
