Студ. Висненко В.В., Гаврон М.О., Сулавко В.А.
Научный руководитель: канд. экон. наук
Акулич В.А.

УО БГЭУ (Минск)
Зарубежные методики составления рейтинга экономических исследований и возможности их использования в Беларуси
В Европейском союзе при поддержке Европейской экономической ассоциации (ЕЕА) проводятся исследования по оценке уровня экономических исследований. Методики, применяемые при этом, можно использовать и в Беларуси.

Ряд исследований [2,3,4] базировались на формуле ван Дама [1, с. 1241], которая определяет баллы (S) каждого исследователя (r):
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где для каждой публикации pr  определенного  исследователя: β(pr) – означает размер статьи (из-за  разного формата изданий  считается количество символов), ω(pr) – означает их качественный вес и α(pr) – поправка на соавторство (принимается равной  количеству  авторов, работавших над статьей). Таким образом, сумма баллов каждого исследователя, представляющего конкретные факультеты и ВУЗы, и есть баллы, которые  учитываются на счете этих факультетов и ВУЗов.

Определение качественного веса статьи обычно самая сложная и противоречивая часть оценки. Часто используется подход, основанный на определении индекса цитирования. Индекс цитирования определяется количеством ссылок на публикации конкретного исследователя в соответствующей области научных знаний за определенный период.

Основная проблема при использовании индекса цитируемости заключается в том, что статью могут начать цитировать только через несколько лет и даже десятилетий после того, когда она была опубликована. К тому же увеличить индекс  цитируемости может сам автор через написание новых статей со ссылками на свои предыдущие публикации (самоцитирование), или это могут сделать его ученики, коллеги и соавторы в своих работах, соблюдая принцип субординации. Необходимо учитывать эти обстоятельства, чтобы индекс цитируемости, как показатель, не утратил своей объективности. Всецело избежать такого риска можно, если использовать его после того, когда пройдет значительное количество времени с момента публикации статьи (30-40 лет). Например, если говорить о Беларуси, то это может быть применимо к публикациям советского периода.

Планируется реализовать следующую исследовательскую программу:

1.
На основании составленного рейтинга журналов, а также других составляющих формулы ван Дама, начислить баллы авторам.

2.
На основании полученных авторами баллов и их принадлежности к соответствующим факультетам и ВУЗам подсчитать суммы баллов, – составить рейтинг исследователей, факультетов и ВУЗов.
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