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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ  РЕЙТИНГОВ УНИВЕРСИТЕТОВ В КАЧЕСТВЕ ИНСТРУМЕНТА МАРКЕТИНГА ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ И ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ УСЛУГ

Рейтинги прочно вошли в жизнь всех современных университетов. Они являются важным инструментом маркетинга образовательных и исследовательских услуг вузов. От места в рейтингах зависит «рыночная стоимость» высшего учебного заведения: возможности не только привлекать абитуриентов, но и выигрывать различные гранты и заключать контракты. Высокая позиция университета в международных рейтингах свидетельствует, что его выпускники гарантированно соответствуют высшему уровню образования и, как правило, высоко востребованы на рынке труда, что позволяет устанавливать им более высокую оплату за обучения.
Рост конкуренции в сфере образовательных услуг требует более пристального внимания к качеству интернет-сайта ВУЗа, который необходимо рассматривать как важный элемент инфраструктуры, отражающий уровень конкурентоспособности университета и передающий необходимые сигналы потенциальным студентам. Веб-сайт университета – визитная карточка вуза в международном образовательном сообществе, всестороннее отражение его образовательной и научной деятельности.
Основываясь на анализе целого ряда сайтов ведущих отечественных вузов, можно прийти к выводу, что основными целями их создания и использования являются:

– предоставление целевой аудитории сайта (вуза) оперативной и значимой информации о деятельности вуза, его успехах и достижениях, оказываемых образовательных услугах;

– предоставление доступа преподавателям, сотрудникам и студентам вуза к организационно-справочным ресурсам, необходимым для обеспечения их профессиональной (учебной) деятельности;

– формирование позитивного образа вуза как «поставщика» качественного образования и качественных специалистов, перспективного партнера для совместных научных исследований, интеллектуального, инновационного и культурного центра.

Отметим, что в последнее время актуальным с точки зрения предназначения сайта становится не только предоставление информации, но и обеспечение интерактивного взаимодействия между вузом (его представителями) и посетителями («горячие линии», вопросы-ответы, форумы, голосования, опросы, и т.п.).

Роль вузовских веб-сайтов как одного из основных средств информирования потенциальных абитуриентов, работодателей, возможных партнеров в последние годы постоянно возрастает. Для многих университеты преимущества веб-сайта как инструмента обеспечения вузовской деятельности очевидны – относительная дешевизна, информационная мобильность, общедоступность, а также - мультимедийность.

Не случайно ведущие ВУЗы мира придают значение международному рейтингу университетов по версии Webometrics, который основан на анализе представления вуза в интернете и косвенным образом позволяет оценить образовательные и научно-исследовательские достижения университетов через сравнение их сайтов. 

Краткая характеристика. Рейтинг университетов мира по версии Webometrics считается одним из самых авторитетных в мире. Он составляется исследовательской группой Cybermetrics Lab, которая является частью крупнейшей исследовательской группы Центра информации и документации (Centro de Información y Documentación, CINDOC) Национального Исследовательского Совета (National Research Council, CSIC) Испании. В отличие от рейтинга ARWU и др., в которых значения некоторых показателей не меняются годами, в рейтинге Webometrics каждые полгода (рейтинг публикуется два раза в год) происходят достаточно серьезные изменения, которые отражают результаты деятельности по продвижению вуза в виртуальном пространстве. С 2004 года дважды в год производится ранжирование присутствия в сети вузов всего мира. В данный момент анализируется около 13 000 образовательных учреждений из почти 18 000 вузов, включенных во Всемирную базу высшего образования (WHED).

Webometrics анализирует не образовательную деятельность университетов в целом, а представление вуза в интернете. Рейтинг Webometrics позволяет косвенным образом оценить научно-исследовательские достижения университетов через сравнение их Интернет-сайтов.  

Первоначальной целью проекта является не создание рейтинга учебных заведений как такового, а стимулирование web-публикаций. Основная задача Webometrics — поддержка инициатив открытого доступа, электронного доступа к научным публикациям и другим учебным материалам. Рейтинг Webometrics охватывает большее количество учреждений, чем другие аналогичные рейтинги. Рейтинг учитывает не только результаты исследований, но также и другие показатели, способные лучше отразить качество учебных и научно-исследовательских институтов по всему миру. 

 Проект Webometrics ставит своей целью мотивировать научные и учебные заведения обеспечивать свою сетевую активность, адекватную их реальной научной деятельности. Если в Интернете деятельность института ниже значений, ожидаемых в соответствии с его суммарными академическими знаниями, его руководству следует пересмотреть свою «сетевую политику» в направлении увеличения объема и качества своих электронных публикаций. 

Правда стоит отметить, что  первые годы существования рейтинга Webometrics не принесли ему большой популярности в отличие от авторитетных и известных Академического рейтинга университетов мира (ARWU)  и рейтинга Times Higher Education (больше известен как мировой рейтинг газеты Times Higher Education). Виной тому стала недооценка многими представителями академического сообщества значимости Интернет-сайтов вузов для публикации материалов научных исследований. Ведь именно оценку присутствия вузов в виртуальном пространстве представляет собой рейтинг Webometrics. Однако впоследствии этот рейтинг стал признаваться в мире наряду с двумя упомянутыми выше.

В 2012 году изменилась методика расчёта рейтинга, теперь существенными критериями стали ссылки на сайт университета, в том числе ведущих вузов мира, а также количество публикаций сотрудников на сайте университета и цитируемость научных трудов.

Соотношение показателей, которые учитываются при составлении данного рейтинга, выглядит так: 

50% – Visibility (видимость) – общее количество уникальных внешних ссылок на ресурс, точно получаемое только от Yahoo, Live Search и Exalead. 

10% – Size (размер сайта – количество страниц, выдаваемое четырьмя поисковыми системами): Google, Yahoo, Live Search и Exalead. Значение показателя числа страниц официального сайта вуза, найденных с помощью каждой поисковой системы, нормируется на 1 по всем исследуемым университетам, после этого показатели по четырем поисковым системам суммируются. 

10% – Rich Files (прикрепленные файлы). После оценки значимости для научной и издательской деятельности, с учетом объемов различных форматов файлов, были выбраны следующие форматы: Adobe Acrobat (.PDF), Adobe PostScript (.PS), Microsoft Word (.DOC) и Microsoft Powerpoint (.PPT). Информация об их количестве предоставляется Google. 

30% – Scholar –  количество научных статей за период 2007-2011 гг. и показатель их цитируемости в период 2003-2010 гг., собранных в базе данных Scimago (база научных публикаций ученых всего мира).
В ходе исследования разработаны конкретные рекомендации по повышению позиции БГЭУ в рейтинге Webometrics, которые представлены в виде докладной записки.

Докладная записка. 
1. Чтобы повысить индекс цитируемости:

– публиковать в изданиях, которые являются научными и рецензируемыми, т.е. все публикуемые материалы должны проходить тщательную научную экспертизу;

– составлять качественные abstracts (аннотации, резюме) с употреблением общепринятой в мировой практике терминологией;

– издания должны быть широко известными и доступными;

– сегодня в мире активно создаются научные электронные библиотеки свободного доступа. Многие издатели научных журналов мирового уровня не возражают против того, что вузы и НИИ выкладывают труды своих авторов на собственных сайтах в режиме свободного доступа. За время существования университета БГЭУ у него накопилось множество научных трудов, публикации, однако их не выкладывают для свободного доступа.

Хотелось бы отметить, что невозможно опубликовать все труды ученых в высоко-рейтинговых журналах и иметь свои труды в мировых научных базах данных, таких как Scopus, Web of Knowledge.

Однако если даже труды преподавательского состава будут опубликованы, то очень коротко – о результатах своего эксперимента и теоретические выводы в виде пресс-релизов. Сайт же университета, напротив,  даст возможность опубликовать преподавателям свои труды независимо от качества содержания. Данный подход может быть применён также и к  молодым ученым, студентам, магистрантам. К тому же это будет для них весьма ценным опытом, поскольку позволяет получить отклики от тех, кто работает по той же теме в другой части земли. Когда люди ищут научные труды, то в основном они используют Google Scholar в качестве поисковика. И здесь ваша работа будет замечена и оценена.

2. В данном рейтинге сайт БГЭУ имеет небольшой вес. Как уже выше было отмечено, сейчас очень активно создаются электронные библиотеки. Американские университеты, для сравнения, предоставляют пользователям большие образовательные и научные информации, причем в открытом доступе. Поэтому они занимают ведущие места в данном рейтинге. Университеты США имеют на своем сайте очень много образовательных, основных и вспомогательных материалов в виде силлабусов на каждое занятие в Word, Pdf, PPT форматах. А также, на сайтах американских университетов можно найти видео-курсы известных профессоров и общественных деятелей. В БГЭУ лишь некоторые преподаватели сбрасывают студентам материалы лекций, свои статьи, однако эти материалы невозможно найти на сайте университета. 

Университетские специалисты также могут готовить информации для Wikipedia. Данный ресурс в последнее время пользуется большой популярностью.

Кроме того библиотека университета насчитывает огромное количество книг, периодических изданий. Однако на интернет-сайте в разделе Библиотека нельзя найти литературу прошлых лет в электронном виде, не говоря уже о последних выпусках. Кроме того на страницах не всех факультетов БГЭУ можно найти вопросы к зачёту, экзамену, не учитывая литературы для подготовки. А наличие книг в электронном варианте существенно позволила бы увеличить вес сайта. Кроме того на страницах преподаватели могли бы выкладывать книги не только обязательные к прочтению, но и книги расширяющие кругозор студента в той сфере, по которой он получает высшее образование.

Развитием сайта университета должны заниматься не только программисты и назначенные ответственными за контент сотрудники,  а весь коллектив  университета.

Кроме того можно стимулировать студентов: проводить конкурсы по различным категориям (подобный конкурс недавно проводился в БГЭУ – на лучший сайт факультета). Это простимулирует студентов в продвижении сайта факультета, а, следовательно, и сайта ВУЗа.

3. Целесообразно также усилить ленту новостей на главной странице сайта, как по количественному, так и по качественному наполнению. 

В первую очередь веб-сайт университета БГЭУ должен освещать три основные миссии его деятельности: образование, наука и передача инноваций. Веб-сайт БГЭУ дает возможность оказать помощь обществу, обеспечивая его качественной информацией,  кроме того позволяет вузу быть более интернационализированным и способствует студентам, преподавателям и другим сотрудникам быть узнаваемыми не только  в пределах региона и страны, но и за рубежом.  

 Главное достоинство сайта БГЭУ должно стать его содержание. Содержание сайта университета не должно ограничиваться только информациями, касающимися его деятельности. Информации должно быть как можно больше и разного характера,  она может быть создана и студентами и профессорами. Очень важно, чтобы  информации были высокого качества и имели научное обоснование, то есть должны создаваться профессионалами. БГЭУ не должен ограничиваться созданием информации только для вуза, региона, города и страны, информации должны быть на нескольких иностранных языках. Английский язык предпочтительнее, так как является языком науки и инноваций во всем мире и наиболее распространен в Интернете. 

Для того чтобы усилить ленту новостей в БГЭУ целесообразно создать собственную пресс-службу. Эти новости должны производиться в формате ведущих информагентств (БЕЛТА, БелаПАН, и др.) и рассылаться им автоматически. Также нужно всячески поощрять перепечатку этих новостей другими сайтами с обязательной гиперссылкой на сайт БГЭУ. Это значительно увеличит количество уникальных внешних ссылок на страницы сайта БГЭУ и поднимет его рейтинг.

Конкретными направлениями деятельности данной пресс-службы могут быть: организация публикаций об университете; налаживание сотрудничества с интернет-СМИ; организация пресс-конференций в связи со знаменательными событиями и датами в университете; организация информационной поддержки межвузовских студенческих мероприятий города; разработка и проведение мероприятий, направленных на продвижение бренда университета; подготовка и проведение специальных PR-акций по наиболее значимым событиям и мероприятиям (например, юбилеи факультетов, социальные проекты); отслеживание информации, распространяемой в СМИ касательно университета, ее анализ, соответствующее реагирование; вручение премии за наибольший вклад в формирование положительного имиджа университета.

При должной обученности с работой корреспондентов вполне могли бы справиться 2-3 студента, которые могли бы работать на 0,5 ставки. Среди студентов есть достаточно желающих заняться такой работой. Поэтому университету это практически ничего не будет стоить.

В ленте новостей сайта БГЭУ по опыту других ведущих университетов мира можно также размещать пресс-релизы о результатах научных исследований сотрудников университета, интервью с сотрудниками университета о результатах их научных исследований, устраивать пресс-конференции по представлению общественности результатов каких-то научных открытий, изобретений, важных результатов, полученных в ходе исследований, значимых событий в организации научной жизни университета.  

4. Необходимо также каждому преподавателю создать на сайте БГЭУ персональные страницы, а также страницы лектора, где будут вывешены списки публикаций, списки тем лекций, а также вывешены сами эти публикации и конспекты лекций для студентов, презентации лекций, другая важная информация – объявления для студентов, рабочие материалы, методические указания для проведения практических занятий, что существенно сэкономит время студентов, и они смогут находиться в курсе всех деталей учебного процесса.  Создание данных персональных страниц будет способствовать росту посещения сайта, а также и его удельного веса за счет  не только студентов БГЭУ, но случайных посетителей, которые будут заходить на эти страницы не путем прямых заходов, а через поисковые системы.

Кроме создания личных страниц преподавателей стоило бы разрешить создание и размещение страниц студентами. Кроме этого для вовлечения студентов в различные виды дискуссий на сайте ВУЗа желательно стимулировать создание преподавателями своих собственных разделов и тем на форуме ВУЗа.

 Также стоит популяризировать различного вида дискуссии на форумах образовательной направленности, которые будут затрагивать вопросы поступления и обучения в конкретном образовательном учреждении.

 Следует максимально использовать крупные новостные порталы, например, newsland.ru и его аналоги для размещения статей на нём и на других сайтах, которые используют материалы новостных порталов для наполнения своих сайтов и в то же время оставляют ссылку на сайт-источник.

Для повышения потенциала посещаемости БГЭУ необходимо полностью использовать возможности сайта (информационные возможности) в деле обеспечения учебного и научно-исследовательского процессов.

Если БГЭУ хочет обойти другие университеты Беларуси в рейтинге Webometrics, то нужно создать персональные страницы преподавателей и предусмотреть возможность преподавателей самостоятельно обновлять, вносить правки и изменения в собственные персональные страницы. Это позволит добиться оперативности обновления информации,  увеличит ее объемы, и снизит общие издержки для преподавателей и позволит избежать чрезмерного расширения штата системных администраторов. Достаточно будет только держать несколько администраторов для технической поддержки и консультирования. При этом преподаватель будет иметь пароль доступа только к редактированию своей страницы, расположенной в отдельном субдомене, что не приведет к росту риска сбоя сайта университета.

Необходимо создать специальную службу, которая бы наладила сканирование трудов профессорско-преподавательского состава и вывешивание их на персональных страницах тех преподавателей, которые будут не в состоянии самостоятельно их создавать и вести по причине слабой компьютерной грамотности. Стоит формировать на сайте и статичный контент, сканируя и вывешивая труды, которые были изданы в прошлые десятилетия Чем больше удастся загрузить на сайт таких трудов, тем выше будет продвижение ВУЗа в следующем рейтинге Webometrics. Для этой работы при необходимом техническом обеспечении (5-6 сканера) можно привлекать студентов на летнее время, для них это будет как дополнительный заработок. 

Необходимо разместить на сайте все коллективные материалы: сборники студенческих конференций, отчеты по НИР, и другие отчеты, которые имеются в электронной форме. Необходимо также повысить содержательность и обновляемость сайта на английском языке (возможно и других иностранных языках).

5. Для увеличения посещаемости сайта можно хотя бы раз в неделю проделывать фотоотчет о студентах и преподавателях БГЭУ. Это очень интересно, так как на сайте своего университета можно увидеть и себя на фотографиях. 

Также можно расписать каждый день по праздникам и событиям, такого рода график знаменательных дат, как например это сделано в Массачусетском технологическом университете. Далее размещать не только новости университета, но и новости страны и мира, что также очень интересно и важно. 

6. В первую очередь, каждому студенту хотелось бы видеть следующие разделы на сайте БГЭУ:

 – оценки студентов по семинарским занятиям. Это хорошо для студента, он всегда будет в курсе, где у него «хвосты», где нужно что-то исправить, что-то отработать. С другой стороны, родители смогут проконтролировать своего студента. Ведение такой страницы можно доверить кому-нибудь из группы. Создание данной странички могло бы повлиять на успеваемость группы в целом.

 – было бы неплохо сделать окно объявлений, где студентам будут предлагать работу, квартиры или комнаты для тех, кому не дали общежития. И студенты, в свою очередь, будут размещать там свои объявления.

 – было бы не лишним вывесить списки выпускников, которые обучались на бюджетной основе, с указанием их среднего балла и места распределения.

 – сейчас многие студенты в социальных сетях создают группы, где обмениваются учебной информацией. На наш взгляд, следует это сделать возможным на базе сайта университета. 

