"Линию Сталина" придется сдать
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Торговым предприятиям, необоснованно завышающим цены, грозят суровые санкции. 

Новый либеральный порядок регистрации предприятий, ставший для многих неожиданным и приятным сюрпризом, еще не есть повод для ожиданий либеральных реформ.

Тех реформ, которые приведут к открытой и конкурентной рыночной экономике, без чего немыслимо повышение конкурентоспособности и страны, и предприятий на мировом рынке.

Оснований для сомнений предостаточно: толкование либерализации президентом, анализ подготовленных мер по либерализации, сегодняшние действия правительства по управлению экономикой, практика подавления частной собственности и рыночных отношений после 1994 года...

В интервью руководителям основных средств массовой информации 18 декабря президент разъяснил свое понимание либерализации экономики: "Что же я имел в виду, когда говорил о либерализации? Я говорил о том, что надо прекратить бюрократическое издевательство над экономикой. Засилья бюрократии в данный период, когда кругом полыхает финансово-экономический кризис, быть не должно... Но это не значит, что мы сейчас распустим все здесь, отдадим на откуп какому-то рынку, от которого сегодня, правильно вы сказали, отказываются люди, наелись этого рынка. Поняли, что без этого управления, без функций, которые государство должно осуществлять, это главная функция государства, не обойдешься. А экономика - главная сфера, как же без управления в экономике быть? Все это поняли, чего мы должны от этого уходить? Но в сложной ситуации, имея полный контроль в стране над ситуацией, надо ослабить эти бразды, пусть люди сами пошевелятся и защитят себя в сложных и трудных условиях".

Как видим, либерализация понимается как временное отступление в сложных обстоятельствах. "Уже в 1998 году этот метод мною был испытан. Когда я понял, что, "регулируя" каждый день из кабинета, мы ситуацию можем не удержать и дорегулироваться до того, что непонятно, куда пойдет развитие. Тогда мы многие секторы отпустили, экономика сама вырулила. И это мы сегодня имели в виду под либерализацией".

В общем, суть "белорусской модели" президент изменять не собирается: "Власть, и президент прежде всего, я уже часто вам об этом говорил, должен контролировать самое главное три вещи: власть - она не приватизируется, собственность и деньги. Это должно быть сосредоточено прежде всего. Ну и потом, я уже говорил, идеология у нас не приватизируется и так далее".

О главном - очень скромно.

Суть либерализации состоит в отходе государства от координации экономической деятельности и передачи большей части этих функций рынку. Рынок - это система саморегулирования, где цена играет роль обратной связи. Ценой регулируется и потребитель, и производитель. И, как показывает исторический опыт, в странах, где люди еще не "наелись рынка", рыночная экономика обеспечивает гораздо более высокий уровень благосостояния и продолжительности жизни населения, чем в Беларуси.

Короче, говорить о либерализации экономики, о приватизации предприятий и т. д. бессмысленно, если не сделать цены свободными. А что предлагается сделать в этой области? Будут "расширены сферы применения свободных цен, тарифов, торговых надбавок". И ни слова о том, что предприятия сами будут определять порядок формирования себестоимости и что им отменят составление каких-то ценовых деклараций. А судя по тому, как правительство бросилось административными мерами сдерживать рост цен после девальвации рубля уже после объявления плана о либерализации экономики, то грош цена этому плану.
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