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Леонид ЗЛОТНИКОВ

Леонид ЗЛОТНИКОВ

В обществе всегда идет борьба за вектор его развития.
(Окончание. Начало см. в "БР" № 14/2010)
Идея рынка - для простаков.

В упомянутом журнале "Новая экономика" белорусские "патриотически настроенные" ученые развили "открытия" своих российских гуру. Вот идеи, которые рефреном повторяются в их публикациях и затрагивают вопросы экономической политики.

Цель Запада, утверждают патриоты, - присвоить ресурсы восточнославянской цивилизации, прежде всего энергетические. Но эта цель в эпоху ядерного оружия недостижима военным путем.

Поэтому Запад изобрел троянского коня - насаждение рыночных мифов. Эти мифы побуждают многие страны осуществить переход к рынку, дабы сыграть с Западом в азартную игру "либеральная рыночная экономика". В итоге многоопытный шулер гарантированно выигрывает. Поэтому переход к рынку стран бывшего СССР, как правило, связан с многократным падением ВВП.

Кто же этот "карточный шулер"? Мировая финансовая олигархия, разоблачают "патриоты", несколько сотен баснословно богатых людей (семей), "планетарное политбюро", "клуб властителей планеты" (далее, для краткости, - "закулиса". - Прим. Л. З.). Этой "закулисой" устанавливаются курсы национальных валют и цены на сырье, даты и география дефолтов, кризисов, "цветных революций" и т. д.

В кольце "пятой колонны".

Но сначала в обреченной на порабощение стране "терпеливо взращивается" "пятая колонна", стращают "патриоты". На это "закулиса" бросает огромные средства и силы. Чиновники во время поездок за границу прикармливаются и поступают в услужение мировой финансовой олигархии. "Свои" люди постепенно передвигаются по служебной лестнице.

Так постепенно "вокруг даже патриотично настроенного лидера, все ближе и ближе подбираясь к нему, формируется "кокон" из представителей "пятой колонны". Потом из этого "кокона", как черт из табакерки, выскакивает "преемник". Эти "преемники" исподтишка инициировали ряд реформ. В результате не стало СССР.

"Все командные высоты в экономике и ключевые посты в государстве (из контекста следует, что речь идет о России. - Прим. Л. З.) заняли назначенцы мировой финансовой олигархии, что рано или поздно приведет к замене "недалекого" вождя на марионеточного представителя. Новый, "демократически" избранный властитель выстраивает в стране исполнительную и законодательную вертикаль власти, которая послушно и даже охотно делает легитимными любые каналы: вывоза из страны ресурсов... Во все концы мира по суше и по дну морскому колонизируемая страна начинает лихорадочно тянуть нефте- и газопроводы, линии электропередачи: Иными словами, благодаря стараниям: "пятой колонны", проникшей в самое сердце реформирующейся страны, обеспечение энергетической сырьевой, финансовой безопасности Запада превращается в базовую философию и смысл существования его новой колонии" (В. Байнев. "Экономическое оружие и технологии "победившей контрреволюции"" // Новая экономика № 11-12/2007, стр. 23-24).

"Пятая колонна", по мнению В. Байнева, создается и в Беларуси. "Поэтому рядовой читатель не должен удивляться при виде проходимца - хама, коррупционера или бездаря - в кресле своего непосредственного начальника" (там же, стр. 21).

Монетарная политика - инструмент грабежа.

Основным экономическим инструментом грабежа ресурсов стран СНГ в пользу золотого миллиарда, доказывают "патриоты", стала монетарная политика, проводимая правительствами этих стран. "Пятая колонна" здесь выполняет инструкцию "закулисы" по борьбе с инфляцией. "Стараниями "пятой колонны" создается элементарный дефицит денег".

Во-первых, дефицит денег тормозит развитие промышленности и высвобождает, таким образом, сырье, экспорт которого увеличивается. Тормозится инновационное развитие, поскольку в инновационной сфере оборачиваемость финансового капитала замедлена. Из-за нехватки денежной массы банкротятся тысячи рентабельных предприятий.

Такая, тормозящая развитие экономики, денежная политика проводится во всех странах СНГ. И это свидетельствует о том, что в этих странах пришла к власти "пятая колонна".

В Беларуси также осуществляется рекомендуемая монетаристами политика, проводит ее Национальный банк, по меньшей мере, в силу "халатности или наивного неведения" (В. Байнев, О. Седлухо. "Инновационная экономика и роль монетарных факторов в ее формировании" // Финансы. Учет. Аудит, № 9/2006, стр. 18).

Для противодействия усилиям Запада по разграблению ресурсов, предлагают "патриоты", необходимо увеличить коэффициент монетизации (отношение денежной массы к ВВП. - Прим. Л. З.) в 5-6 раз (до 80-100% М2 к ВВП), довести ставку рефинансирования до 1-5% и "принудить банковский сектор" к долгосрочному кредитованию инновационных проектов под формальные проценты.

Во-вторых, миф о том, что слабая национальная валюта якобы способствует развитию экспорта, "активно тиражируется "пятой колонной" с помощью МВФ и Мирового банка", пишут "патриоты". Поддерживая в странах периферии рыночные валютные курсы в 2-3 раза ниже "справедливого" курса, то есть курса по паритету покупательной способности (ППС), развитые страны способствуют неэквивалентному обмену между странами в свою пользу.

Отсюда следует предложение установить обменный курс внутри страны на уровне ППС. Для сегодняшних условий Беларуси, по утверждению "патриотов", курс доллара должен быть установлен на уровне примерно 1.000 BYR/USD.

Нет пророка нигде.

За теоретическое обоснование уже упомянутых и других предложений по монетарной политике взялся профессор С. Пелих. Для него мировая экономическая наука - это "западный экономикс", который изначально был предназначен для нашего одурачивания и экономического закабаления" ("Экономическая теория и практика государственного строительства" // Новая экономика № 11-12/2006, стр. 27).

Нет для него авторитетов и в ближнем зарубежье: "светила" экономики, которые были на слуху, оказались "засланными казачками" со стороны Запада. Все эти абалкины, аганбегены, поповы, заславские и др. теоретически обосновали и разработали экономику абсурда" и помогли "закулисе" развалить СССР (там же).

Не лучше он оценивает и белорусских экономистов: "Наши ученые-экономисты, как и тысячи других в СССР... не сумели подготовиться и осмыслить новую экономическую теорию. Именно поэтому они легко восприняли "западный экономикс".

Они же не помогли создать и теоретический фундамент белорусской экономической модели: "В Беларуси начиная с 1994 года включен административный ресурс патриотично настроенного руководства страны по возрождению экономики, однако до сих пор никакими серьезными разработками он не подкреплен. Вот почему мы, отечественные экономисты, в большом долгу перед народом" (там же, стр. 28).

Пришлось С. Пелиху чуть ли не в одиночку этот долг отдавать. На кафедре экономики предприятий (?!) Академии управления за государственные средства были проведены исследования по вопросам монетарной политики. Результаты исследований в сжатой форме опубликованы во введении к составленному им сборнику "Экономика и деньги" (Минск, 2009).

Если очень хочется, то можно.

Газетная статья - не место для разбора теоретических вопросов. Отметим здесь лишь то, что С. Пелих искал ответ на вопрос, каким должен быть "справедливый" обменный курс, то есть ответ на этический вопрос, который вообще не является предметом науки. Остановимся лишь на весьма любопытных обстоятельствах этого поиска, придающих какую-то загадочную значимость истине, почерпнутой из древних источников.

Ответ на свой вопрос (как устанавливать курс по ППС?) исследователи отыскали в публикации шведского ученого Г. Касселя, изданной за рубежом в 1918 г. и переизданной в России в 1995 г. Они с трудом нашли в Москве единственный экземпляр книги (1995 г.), из чего сделали вывод, что труды Касселя сегодня забыты. "Его имени, а значит, и идей нет ни в одном учебнике в России, Беларуси и Украине", - безапелляционно заявляет С. Пелих.

Но стоит заглянуть в любой соответствующий учебник, и мы найдем, что практически везде присутствует идея курсообразования по ППС. А в популярном учебнике А. Киреева (Международная экономика, ч. 2. М., 2006, стр. 85-87) не только упоминаются имя Касселя и его работы, но и обстоятельно излагаются его идеи. Дан прекрасный обзор (на 40 страницах), как развивалась теория валютного курса в XX веке после Касселя, как она интегрировала все рациональное, что было привнесено в нее другими учеными.

Сегодня доказано, что колебания валютного курса обусловлены многими факторам (долго-, средне- и краткосрочными). Фактор ППС находится в группе долгосрочных факторов.

Из маленького экскурса в историю вопроса можно сделать вывод, что исследователи из Академии управления либо оказались просто профнепригодными, что маловероятно (ведь полно учебников!), либо - чего не сделаешь, когда очень хочется, - сознательно подогнали теорию под свою веру в заговор "закулисы".

Можно указать еще на одну ошибку С. Пелиха. На основании того факта, что в ряде стран с переходной экономикой из года в год темпы роста инфляции отстают от темпов роста денежной массы, он делает удивительный вывод (опровергая устоявшуюся экономическую теорию), что инфляция вызывается не ростом денежной массы в обращении, а, наоборот, ее сокращением. (Ошибка вызвана неверной интерпретацией исследований других ученых. - Прим. Л. З.)

Наш же собственный опыт 1996-1999 годов показал, что увеличение номинальной рублевой денежной массы сверх необходимого для обращения уровня привело к значительному росту инфляции (350-400% в 1999 г.) и к уменьшению реальной обеспеченности экономического оборота денежными средствами. Коэффициент монетизации экономики при этом снизился.

Назад, в СССР.

А теперь главное. Что же предлагает С. Пелих реализовать на практике, кроме уже упомянутого выше (валютный курс формировать по ППС, довести коэффициент монетизации до 100%, то есть увеличить сразу в несколько раз, ставку рефинансирования установить на уровне 1-5%)?

В первую очередь, рекомендуют "патриоты", следует "резко ограничить хождение доллара в стране, перевести все сбережения в банках как физических, так и юридических лиц в белорусские рубли. Для всех регионов, отраслей, предприятий ввести понятие "валютный баланс". Например, турфирмы могут получить столько валюты на зарубежные туры, сколько они заработают на внутреннем туризме".

Увеличить цены внутри страны до европейского уровня. А поскольку сейчас (2008-2009 гг.) они примерно в 4 раза ниже, то их увеличение приведет, по утверждению С. Пелиха, и к увеличению ВВП тоже в 4 раза (?!).

И еще одно экзотическое предложение. "Наши банковские активы равняются 5-6 млрд. USD, и в то же время наша земля, которая стоит 40 млрд. USD, и жилье в сумме 30 млрд. USD не имеют денежного выражения в банковском капитале . Вывод один - срочно вводить ипотеку, которая сможет вовлечь эту колоссальную стоимость в оборот".

Напомним, что немного позже, в конце 2009 г., .подобную идею озвучил академик П. Никитенко (см. статью "А после - хоть потоп"," БР" № 3/2010).

Нетрудно заметить, что предложения "патриотов" по монетарной политике противоречивы. Если установить курс на уровне 1.000 BYR/USD, то очевидно, что экспортеры сразу "лягут". Население бросится снимать свою валюту и закупать все за границей. Чтобы остановить этот процесс, придется действительно сразу перевести валютные вклады населения в рублевые по указанному курсу, а всю валюту концентрировать в руках государства. Годовая инфляция в размере 200-300% тут же эти вклады обесценит. Чтобы навести порядок на валютном "черном рынке", придется строго карать его участников (за нелегальный обмен валюты, напомним, в СССР даже расстреливали).

Утопические предложения белорусских ученых-"патриотов" по изменению монетарной политики до сих пор Национальным банком не воспринимались. Там собрались достаточно опытные кадры, чтобы понять, какой хаос начнется в экономике, если реализовать на практике эти предложения.

Вместо хлеба - миссия.

До сих пор президент удерживал развитие Беларуси в рамках "германской модели социализма" (определение Л. Мизеса) как разновидности "азиатской" (государственной) модели, где рыночные отношения и демократия существуют лишь формально, а по существу все диктует государство в лице "вертикали", пытаясь удержать власть и реализовать социалистическую утопию.

Но такая модель экономически неэффективна и все больше зависит от внешней поддержки. А эта поддержка (и со стороны России, и со стороны Запада) обусловлена обещаниями перехода к рынку. До сих пор удавалось отделываться лишь косметической либерализацией да обещаниями ее провести. Но внешняя поддержка лишь под "обещания" либерализации может иссякнуть (существенные субсидии со стороны Венесуэлы или приход к власти в России идеологических единомышленников маловероятны).

К либерализации экономики подталкивает президента и образование Таможенного союза, а с начала 2012 года - и Экономического союза. В России и Казахстане все-таки формируется рыночная экономика. И в это рыночное пространство, где свободно будут перемещаться капиталы, рабочая сила и будет общая валюта (с 2012 г.), неконкурентоспособная белорусская экономическая модель не вписывается. Если же действительно установится рыночное ценообразование и будут отменены "прогнозные" показатели, то есть если нечем будет командовать в экономике, то ослабнет и "вертикаль".

В общем, жизнь подталкивает белорусское руководство к выбору: либо на самом деле переходить к рыночной экономике, либо остаться верным идеологии и превратить Беларусь в подобие Северной Кореи, Кубы или Венесуэлы посреди Европы. Вот в этом, втором случае пригодятся упомянутые и не упомянутые нами "патриотически настроенные" ученые и их наработки.

Возможно, что в рамках обеспечения готовности ко второму сценарию сейчас проводится чистка кадров в Национальном банке. Как стало известно, в конце 2009 года в Нацбанк поступило письмо из Администрации президента с требованием к 1 февраля обеспечить омоложение кадрового состава НБ РБ на 30%. Одновременно с письмом нагрянула и кадровая проверка. В состав аттестационной комиссии вошли десяток представителей Администрации А. Лукашенко и по одному представителю КГК и Минэкономики (http://www.afn.by/news/i/133281).

В случае второго сценария развития событий вместо хлеба ученые-патриоты наделят белорусов великой миссией спасения мира. И станем мы бедными, но духовными и гордыми. И спасем человечество от растления духом потребительства, породив новую, духовно-экологическую цивилизацию.

Как тут не вспомнить слова российского академика Владислава Иноземцева, которые относятся ко всем - российским и белорусским - "патриотически настроенным" ученым: "На чем основана надежда на то, что спасительная парадигма нового пути развития должна родиться в тех регионах мира и среди представителей тех слоев населения, которых самих следовало бы "спасать"? Общество, не демонстрирующее ничего, кроме отсутствия позитивных результатов экономического и политического развития, и социальные группы, отличительным признаком которых является неспособность встроиться в ритм времени, еще нигде и никогда не выступали первооткрывателями путей, по которым за ними могли бы пойти другие народы" (В. Иноземцев. "О призраках и реальности" // Свободная мысль № 4/2003, стр. 42).
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