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Талантливый белорусский ученый и организатор 

экономической науки в республике 

(к 90-летию со дня рождения академика Ф.С.Мартинкевича)

1 февраля текущего года исполнилось бы 90 лет одному из крупнейших белорусских ученых-экономистов, академику Феликсу Станиславовичу Мартинкевичу. Его биография - это биография советского человека, человека-патриота, человека-созидателя, которому Советская власть предоставила широкие возможности учиться, работать и созидать. Родился Ф.С.Мартинкевич в небольшой деревеньке Мощеное Дзержинского района Минской области в крестьянской семье. Здесь, в одном из красивейших уголков нашей страны прошло его детство. В начальную школу ходил за два километра, а в среднюю - почти за пять. Школьные годы навсегда оставят в душе юноши незабываемые впечатления всего того прекрасного, что его окружало, а также возможность получить среднее образование. Здесь же у него зародилась та искренняя благосклонность к белорусской земле, которой он следовал по жизни.

После окончания в 1937 г. средней школы с глубокой осознанностью своего выбора в жизни - кем могу стать, Ф.С.Мартинкевич поступает в Белорусский государственный университет. Великая Отечественная война прервала учебу в университете. Как и многие его сверстники, Феликс Станиславович встал на защиту Родины. Учебу в университете он заканчивает уже после войны, а спустя год поступает в аспирантуру при Институте экономики АН БССР. Вся его последующая научная и педагогическая деятельность была связана с этим институтом. С 1964 года по 1980 год являлся директором этого института. Здесь же он стал кандидатом, а затем и доктором экономических наук, профессором, членом-корреспондентом, а затем и академиком.

Ученый, педагог, активно участвующий в общественной жизни Ф.С.Мартинкевич внес большой вклад в развитие экономической науки, обоснование направлений развития народного хозяйства республики, увеличение ее экономического потенциала и повышения его эффективности. Под его руководством и непосредственном участии был подготовлен ряд научных докладов по развитию и размещению отраслей народного хозяйства республики, научных прогнозов по комплексному использованию природных ресурсов и развитию производительных сил Белорусского Полесья, социально-экономическим проблемам сельского хозяйства и др.

Научной деятельности Феликса Станиславовича всегда был присущ творческий характер, комплексный подход к исследуемым экономическим проблемам, стремление довести научное исследование до практического использования. Им опубликовано более 200 научных работ, каждая из которых отличается своей оригинальностью и определенной завершенностью, находила широкое признание научной общественности в республике и за ее пределами. Среди них следует отметить такие, как "Специализация сельского хозяйства и развитие промышленности по переработке сельскохозяйственного сырья", "Размещение и специализация сельского хозяйства БССР", "Белоруссия в народнохозяйственном комплексе страны" и др.

Значительное место в исследованиях Ф.С.Мартинкевича занимает изучение экономической истории Беларуси. В таких крупных монографиях как "Экономика Советской Белоруссии 1917-1967 гг." и "Социально-экономические преобразования в Белорусской ССР за годы Советской власти", где Феликс Станиславович является одним из руководителей авторского коллектива и соавтором, дается развернутое изложение глубины и последовательности социально-экономических преобразований, имевших место за годы Советской власти в Беларуси, раскрываются изменения, происшедшие в системе общественного воспроизводства, показывается процесс формирования республиканского хозяйственного комплекса как составной части общесоюзного народнохозяйственного комплекса.

Труды Ф.С.Мартинкевича свидетельствуют о многогранности его научных интересов, оригинальности в постановке исследуемых проблем, глубине их теоретического анализа. При этом следует отметить, что он не искал легких путей. Всякий раз, берясь за решение новой трудной проблемы экономики, Феликс Станиславович ставит один и тот  же вопрос: какую пользу принесет его труд республике, белорусскому народу? В этом он видел свой гражданский долг, первейшую обязанность как ученого.

Весомый вклад Ф.С.Мартинкевич внес в подготовку научных кадров. И как руководитель ведущего центра экономической науки в республике, и как ученый-педагог он хорошо понимал огромное значение этого для развития экономической науки, отдавал этому много сил и энергии. В течение ряда лет он являлся председателем Совета по защите диссертаций. Под его непосредственным научным руководством было подготовлено более 30 кандидатов наук, способных решать сложные и важные проблемы социально-экономического развития.

Примечательная особенность стиля Феликса Станиславовича как научного руководителя, всегда вдохновлявшая молодых ученых поверить в свои силы и побуждающая браться за исследование сложных экономических проблем,  - доверие и внимание к новым, оригинальным подходам. Он никогда не навязывал другим своего взгляда, а терпеливо способствовал своим логично выдержанным и глубоким анализом экономических процессов кристаллизации мысли, которую можно было бы принять в качестве принципиального положения. Другой примечательной особенностью стиля его работы являлось то, что он старался более рационально использовать имеющиеся научные кадры  института, зачастую переключая на внедрение молодых сотрудников и в то же время сосредотачивая силы ведущих сотрудников на решении проблем фундаментального характер.

Много усилий и энергии отдавал Ф.С.Мартинкевич координации научных исследований в области экономики в республике, осуществляя руководство и участвуя в работе проблемных советов при Отделении общественных наук АН БССР и Госплана БССР, а также являясь членом ряда научно-технических советов министерств и ведомств. Достойно представлял Феликс Станиславович Беларусь в ряде международных организаций. В составе делегации БССР он принимал участие в работе Мировой конференции по земельным реформам в Риме, участвовал в работе Всемирной продовольственной конференции в Риме, являлся главой делегации Белорусской ССР на сессиях Европейской экономической комиссии в Женеве, был председателем межрегионального семинара ООН по размещению промышленности и региональному развития в г.Минске.

Память о Ф.С.Мартинкевиче и воспоминания о нем с теплотой и уважением останутся всегда у каждого, кто изучал его труды, встречался и работал с ним.
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