Предисловие
В настоящее время для Республики Беларусь огромное значение имеют вопросы совершенствования управления социально-демографическим и социально-экономическим развитием. Необходимо отметить, что негативные тенденции в сфере демографического развития, а именно: низкая рождаемость, высокая разводимость и чрезмерная смертность мужчин трудоспособного возраста характерна не только для Республики Беларусь, но также и для Российской Федерации и Украины. Авторы монографии полагают, что кардинально изменить сложившийся режим воспроизводства населения Беларуси не представляется возможным даже в случае реализации соответствующих мер демографической политики, поскольку социально-демографические процессы отличаются инерционностью и трудно поддаются коррекции. Следует отметить, что за демографическими процессами часто упускают из вида личность, конкретного живого человека, который является носителем человеческого, социального и культурного капитала. Даже в благополучных, экономически высокоразвитых государствах наблюдаются процессы депопуляции населения, связанные с тем, что деторождение предается забвению во имя карьеры, сиюминутного успеха и т.д. Вместе с тем, на фоне резкого снижения рождаемости во многих развитых странах наблюдается процесс демографического старения населения, который чреват далеко идущими негативными последствиями для развития социальной сферы и экономики в целом.
В монографии вопросы демографического и человеческого развития рассмотрены авторами в должной взаимоувязке, с пониманием того, что в основе демографических процессов находится человек. При этом необходимо отметить, что демография и дисциплины, исследующие вопросы человеческого развития, являются частью наук о человеке (человекознания). Как известно, К. Маркс в «Экономическо-философских рукописях» отмечал, что в будущем возникнет единая наука и она будет связана с изучением человека.  Проблематика, исследуемая в монографии, и применяемая методология свидетельствуют о том, что гуманитарная наука в настоящее время первична в сравнении с прочими науками, поскольку изучает все, что связано с человеком. В Республике Беларусь, как верно отмечают авторы, огромное внимание уделяется вопросам развития сферы образования и науки, а также в целом всей социальной сферы. На данном этапе развития стране крайне необходимы творческие личности, которые смогут адекватно отвечать на все вызовы нынешнего времени. 
В монографии широко освещены вопросы формирования и функционирования человеческого и социального капитала. При этом описаны современные социально-экономические субъекты, адекватные социально ориентированной креативной, ноосферной экономике знаний, проанализированы факторы, обусловливающие существование и эволюцию социально-классовой структуры современного белорусского общества. Авторы подчеркивают, что сейчас, как никогда, необходимы гуманизация и гуманитаризация всех сфер общественной жизни. Современное развитие Республики Беларусь, связанное с реализацией национальной экономической модели социально-ориентированного устойчивого инновационного развития, дает основание для оптимистических прогнозов в отношении ее социально-экономических перспектив. 
Как известно, многие современные модели экономического роста ориентированы на рост потребления и материального накопления без учета необходимости поддержания экологического равновесия, социальной справедливости и устойчивости развития в целом. Возникающая новая философия хозяйствования предполагает избавление от иррациональных импульсов, побуждающих к бездумной наживе, и требует большей ответственности от лиц, принимающих жизненно важные решения, на уровне корпораций и правительств. При этом идеалом является основанная на экономике знаний ноосферная экономика, подразумевающая гармоничное развитие и содержащая инновационный императив устойчивого социально-экономического развития. В свою очередь, от ученых-гуманитариев требуется глубокая проработка вопросов человеческого развития с позиции этики гуманизма и природопользования.  В связи с этим предлагаемая вниманию читателей монография «Демографическая ситуация, человеческий и социальный капитал Республики Беларусь: системный анализ и оценка», подготовленная авторским коллективом Института экономики  НАН Беларуси, может послужить в качестве генетической основы для удовлетворения растущего интереса не только науки, но и специалистов, широкой публики к проблемам демографического и человеческого развития.
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