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ВВЕДЕНИЕ

В конце прошлого века в отечественной науке значительно снизился интерес к исследованию фундаментальных, основополагающих категорий. Вместе с тем, без познания базовых (системообразующих) социально-экономических отношений невозможно понять законы функционирования любой экономической системы, генезис ее типов и форм.

Снижения интереса к фундаментальным проблемам, породило в белорусской  экономической теории засилье «мелкотемья», стремления у многих, даже, безусловно, талантливых и грамотных ученых, тщательно исследовать очень мелкие детали огромного здания именуемого «экономической системой общества», даже не задавая себе вопросы: «А как устроено здание в целом? Каковы принципы его работы? Что надо сделать, чтобы планируемые преобразования усиливали жизненость нашего социума?» Некоторые ученые-экономисты, а вслед за ними представители СМИ и некоторые политики, предлагают на веру принимать утверждения о необходимость автоматически принимать постулаты западных «экономиксов» и надеяться, что свободная конкуренция (этот экономический флогистон начала девяностых годов прошлого века) автоматически решит наши сегодняшние непростые проблемы. Как результат, в экономической теории, начали возникать работы, исследующие не реальные, а виртуальные социально-экономические отношения. В частности, это проявилось в вере в то, что главным образом юридическими реформами можно оптимизировать национальную экономическую модель развития.

Вместе с тем, сегодня очевидно, что поступательное развитие социально-ориентированной рыночной экономики в Республике Беларусь возможно только при условии перехода к постиндустриальному технологическому укладу и сохранению высокой степени социализации экономической системы. При этом  необходимо отказаться от устаревших научных взглядов, что формирование либеральной рыночной модели экономической системы должны автоматически приводить к «обществу всеобщего благоденствия». Не  трансформация отношений собственности в направлении увеличения доли частной собственности как самоцель, а становление современных трудовых отношений, основанных на последних достижениях научно-технической революции, и персонифицированных в инновационной социально-классовой структуре – вот реальная основа для социально-ориентированного пути развития и создания процветающей сильной Беларуси. Как свидетельствует мировой опыт, именно научно-техническое развитие и высокая степень социального доверия в обществе являются решающим фактором в процессе социально-экономических преобразований, стабилизации экономики, поступательного роста уровня и качества жизни населения.

В начале ХХI века, как гносеологическая рефлексия на необходимость возвращения гуманитарных наук к исследованию реальных социально-экономических проблем, стоящих перед белорусским обществам и органами государственного управления страны, вопросы демографического развития, формирования и динамики человеческого и социального капитала оказываются в центре внимания отечественных исследователей. Значительный импульс к исследованию белорусскими учеными социальной проблематики в экономической теории был дан новой постиндустриальной философией хозяйствования  - ноосферной экономикой.

Предлагаемая работа должна, по мнению автора, способствовать дальнейшему прогрессу экономической теории и методологии, обращением к исследованию таких фундаментальных социально-экономических категорий как демографический потенциал, человеческий и социальный капиталы. При этом предполагается, что дальнейший прогресс политэкономии (и, как результат, действительное возвращения ей роли методологической базы частных экономических дисциплин) возможно лишь, во-первых, вернув ей традиционный предмет изучения - отношения между социально-экономическими субъектами и, во-вторых, широко привлекая к политэкономическим исследованиям достижения «сопредельных» наук: социальной философии, теории познания, универсальной истории, психологии, социологии и некоторых других.

В советской и зарубежной политической экономии человек, главный элемент экономических отношений, был «изгнан» из экономической науки. Широко распространенный псевдо-объективистский подход ограничивал поле исследований ученых-экономистов лишь отношениями людей, причем независимых от воли и сознания. Система понятий, категориальный аппарат политэкономии не улавливали субъектную социально-экономическую сущность экономических реалий. Сегодня не только дальнейший прогресс, но и само существование политэкономии немыслимо без углубления политэкономического анализа социально-экономических взаимоотношений между различными социальными субъектами.

Задача, поставленная в этой работе, потребовала рассмотреть, уточнить, а если в этом возникала необходимость, то и дать авторское определение таким категориям как: потребности, интересы и способности; социально-экономические системные детерминации; трудовые отношения и разделение труда; персонификация институциональной матрицы; человеческий и социальный капиталы и некоторые другие. 
Следует подчеркнуть, что сегодня проблемам демографического развития, а также вопросам изучения человеческого и социального капитала посвящены многочисленные зарубежные и отечественные публикации, в которых отмечается взаимосвязь данных проблем и делаются попытки их теоретического осмысления. При этом различные авторы применяют специфический методологический аппарат для исследования демографической динамики, измерения человеческого и социального капитала. 
В предлагаемой вниманию научной общественности монографии «Демографическая ситуация, человеческий и социальный капитал Республики Беларусь: системный анализ и оценка» авторским коллективом отдела демографии и человеческого развития Центра экономической теории Института экономики Национальной Академии наук Беларуси исследованы теоретические основы изучения формирования и динамики человеческого и социального капитала на основе политико-экономического подхода, проведена системная оценка и анализ демографической ситуации и миграционных процессов в Республике Беларусь. Кроме этого в работе системно раскрыты формирование и развитие человеческого и социального потенциалов белорусского социума, показаны механизмы их капитализации.
Необходимо отметить, что данная монография является одной из первых в Республике Беларусь публикаций, посвященных теоретическим основам изучения демографической динамики, формирования и развития человеческого и социального капитала. В связи с этим авторы полагают, что она будет представлять несомненный интерес как для научных работников, так и сотрудников органов государственного управления. Много полезного найдут в ней научные работники, преподаватели, аспиранты и студенты высших учебных заведений экономического профиля, а также все те, кто интересуется современными социально-экономическими проблемами.
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