
очерк 2.
Анализ и оценка миграционных процессов в Республике Беларусь

В последние годы миграционная ситуация в Республике Беларусь является стабильной. С конца 1990-х годов и в настоящее время происходит снижение миграционного прироста населения страны. Так, в 1999 году сальдо миграции составило 17592 человека, в 2000 году - 12131, в 2001 - 9085, в 2002​ - 5,5 тысяч человек, в 2003 -5,2, в 2004 - 2,1 тыс. человек, в 2005 – 1,949 тыс. чел., в 2006 – 5,626 тыс. чел.

Стабилизации миграционной обстановки в Республике Беларусь способствовало своевременное создание миграционного законодательства и успешное выполнение мероприятий Государственных миграционных программ на 1998 - 2000 годы и на 2001 – 2005 годы.

В Республике Беларусь на сегодняшний день присутствуют следующие виды миграционных потоков: вынужденная миграция, внешняя трудовая миграция, нерегулируемая миграция и внутренняя миграция. Среди прибывающих в Республику Беларусь мигрантов преобладает русскоязычное население (белорусы, русские, украинцы). Основная доля мигрантов прибывает из стран СНГ, причем из Российской Федерации и Украины - до 70 процентов общего притока мигрантов. Основными странами эмиграции населения в настоящее время являются Германия, Соединенные Штаты, Израиль.

После распада Советского Союза проблема вынужденной миграции является актуальной для Республики Беларусь. За последние 15 лет Беларусь приняла более 40 тысяч вынужденных мигрантов. Следует отметить, что в числе указанных вынужденных мигрантов были представители всех республик бывшего Советского Союза, некоторых стран Восточной Европы, а также государств Азии и Африки. За указанный выше период времени принята третья редакция Закона Республики Беларусь «О беженцах». В республике создана целостная система правовой и социальной защиты лиц, ищущих убежище. Республика Беларусь ратифицировала в мае 2001 года Конвенцию 1951 года о статусе беженцев и Протокол к ней 1967 года, тем самым, присоединившись к международной системе предоставления убежища.

Среди иммигрантов особого внимания требуют наиболее уязвимые из них: беженцы и репатрианты. В настоящее время первоочередной задачей является оказание им помощи в социальной интеграции.

С февраля 1997 года (начало процедуры признания иностранцев беженцами в Республике Беларусь) по настоящее время в органы по миграции обратилось с ходатайством о предоставлении статуса беженца свыше 3 тысяч иностранцев.

В настоящее время для многих беженцев остро стоит вопрос их прописки и трудоустройства. Более полную информацию о социально-экономических проблемах беженцев, возможно, удастся получить в результате соответствующего социологического исследования.

К уязвимой категории мигрантов относятся также репатрианты, т.е. лица, возвращающиеся на свою историческую родину. Одним из действенных инструментов оказания помощи репатриантам в переезде в Беларусь могли бы стать соглашения о регулировании процесса переселения и защите прав переселенцев. В октябре 1996 года было заключено межправительственное соглашение о регулировании процесса переселения и защите прав переселенцев с Российской Федерацией. Данное соглашение было ратифицировано, но не реализовывалось по причине отсутствия необходимых средств. 19 марта 2003 года было подписано Соглашение между Республикой Беларусь и Украиной о регулировании процесса переселения и защите прав переселенцев и членов их семей (ратифицировано в 2005 г.). Однако до сих пор процесс репатриации белорусов происходит стихийно и без ощутимой поддержки со стороны государства. Учитывая продолжающийся процесс депопуляции в Республике Беларусь, следует признать одним из важнейших приоритетов в деле обеспечения демографической безопасности нашей страны - разработку и реализацию программы по оказанию государственного содействия процессу репатриации этнических белорусов.

Среди миграционных потоков в Республике Беларусь в последние годы заслуживает более пристального внимания со стороны органов госуправления экономическая (внешняя трудовая) миграция.


В настоящее время численность трудовых мигрантов, въезжающих в Республику Беларусь на работу, имеет тенденцию к снижению, а ежегодный экспорт белорусской рабочей силы составляет немногим более 4 тысяч человек.

В 2006 году временный экспорт труда Республики Беларусь, согласно официальной статистики продолжал расти и составил 4502 чел., что на 280 чел больше, чем 2005 году. В областном разрезе наибольшее количество выездов на основе подписанных договоров и контрактов обеспечивал город Минск (2788 чел. в 2006г.)
. Это объясняется тем, что здесь сосредоточено подавляющее большинство фирм, имеющих лицензии на трудоустройство граждан Республики Беларусь за рубежом (90% организаций). За период с 1994г. по июнь 2007г. лицензию на право деятельности в области трудоустройства белорусских граждан за рубежом, получили более 170 фирм и более 1 тыс. - на привлечение иностранной рабочей силы. Только за 2007 год с января по июнь получена 471 лицензия на привлечение рабочей силы и 37 лицензий на трудоустройство за рубежом. В столице страны г. Минске сконцентрирована значительная часть студенческой молодежи, активно уезжающая на работу за рубеж.

На втором месте по количеству выездов в 2006 году оказалась Брестская область - 624 чел., затем следуют Гомельская и Могилёвская области. Наименьший объём экспорта труда в разрезе по областям характерен для Гродненской области, в 2006 году он составил всего 56 чел.

В соответствии с союзным договором с Российской Федерацией, белорусским гражданам предоставляется облегчённый доступ на рынок рабочей силы Российской Федерации по сравнению с другими странами СНГ. Гражданам предоставляются равные права при трудоустройстве, получении образования, в оплате труда, режиме рабочего времени, времени отдыха, в охране и условиях труда. Признаётся за гражданами обоих государств трудовой стаж (включая учебный) и стаж работы по специальности, приобретённые в связи с трудовой деятельностью на территории обеих стран. Отменён обязательный порядок лицензирования на привлечение рабочей силы из Республики Беларусь в Российскую Федерацию и наоборот.

Поэтому неудивительно, что основной поток временного экспорта труда Республики Беларусь направляется в Российскую Федерацию. Так, по статистическим данным он является самым многочисленным: - 3086 чел. из 4502 чел или 68 % в 2006 году. География экспорта труда Республики Беларусь представлена и Великобританией (603 чел.) и США (574 чел.) и некоторыми другими странами. При этом показательно то, что объёмы экспорта труда Республики Беларусь в США сократились по сравнению с 2005 годом практически в 3 раза.

Экспорт труда по поло-возрастному признаку свидетельствует о том, что более половины всех выезжавших на работу за рубеж являются студентами до 24 лет. Затем следует группа граждан Республики Беларусь в возрасте 40-49 лет (667 чел.), 30-39 лет (591 чел.) и 20-29 лет (486 чел.). Наименьшими объёмами экспорт труда представлен возрастной категорией 50 лет и старше. Представителей данной возрастной категории выезжало на работу за рубеж в 2006 году всего 197 чел.

По источнику средств существования подавляющее большинство граждан Республики Беларусь имели до выезда для работы за рубеж в 2006 году на основе подписанных договоров и контрактов оплачиваемую работу.

В профессиональном ракурсе экспорт труда Республики Беларусь на протяжении всего периода представлен преимущественно занятостью в сфере физического труда (94,8%). В 2006 году на работы, связанные с применением преимущественно физического труда выехало 4134 чел. из 4502 чел. Почти половина (48,10/0) выехавших в Австрию, Германию, Францию, Швейцарию, Россию, США использовалась в качестве вспомогательного персонала.

По сферам занятости наиболее значимое место по численности занятых белорусов, работающих за рубежом, занимает строительство. Белорусские строители выезжали в Российскую Федерацию, Польшу, Чехию, Норвегию и др. На сезонные сельхозработы выезжало 8,2% всех трудящихся-мигрантов из которых более половины (58,3%) трудились в Великобритании, почти 30% - в Российской Федерации, остальные были трудоустроены в Швейцарии, Норвегии, Финляндии. Что касается сферы промышленности, трудящиеся-мигранты, граждане Республики Беларусь трудоустраиваются преимущественно в деревообрабатывающей, машиностроительной и металлообрабатывающей отраслях.

На работы, связанные с применением преимущественно умственного труда в 2006 году выезжало 368 человек, из которых основную массу составили преподаватели, воспитатели, работники общественного питания, заготовок, снабжения, сбыта и медицинские работники. Выезд преподавателей и воспитателей осуществлялся в основном в РФ. Среди специальностей физического труда подавляющее большинство контрактов было заключено на выполнение сельскохозяйственных работ (1158 контрактов) и строительства (1012 контрактов). Таким образом, основная масса трудящихся-мигрантов как умственного, так и физического труда была трудоустроена в России
.

В 2006 году экспорт труда Республики Беларусь по договорам и контрактам осуществлялся более чем в 10 стран мира: Австрию, Великобританию, Германию, Молдову, Российскую Федерацию, США, Украину, Финляндию, Францию, Чехию, Швейцарию и др., что свидетельствует о количественном сокращении векторов географических направлений миграционных потоков: в 2005 году выезд осуществлялся более, чем в 20 стран мира
.

Наряду с динамическим нарастанием темпов и объёма экспорта труда Республики Беларусь в страны ближнего зарубежья, доля стран дальнего зарубежья среди стран - реципиентов трудящихся-мигрантов (США, Германии, Великобритании, Польше, Чехии, Франции, Норвегии, Швеции, Швейцарии, Ирландии) продолжает расти, так, в 1987 г. она составляла 9,6 %, а в 1990 г. - уже 21,9%.

Приоритет на трудоустройство отдается лицам, имеющим близких родственников за рубежом и тем категориям работников, которые обладают опытом работы в совместных предприятиях и международных организациях, жителям приграничных районов. Речь идет не только о специальной профессиональной подготовке в соответствии с международными требованиями, но формировании определенных навыков и качеств личности трудящегося-мигранта для успеха в конкурентной борьбе на мировом рынке труда.

К кандидатам на временную работу в Германии в целях повышения профессиональной квалификации и языковых знаний предъявляются следующие требования: законченная профессиональная подготовка или сопоставимые профессиональные навыки, опыт работы по специальности не менее двух лет, возраст не моложе 18 и не старше 40 лет, здоровье, отвечающее медицинским требованиям. Необходимо достаточное знание немецкого языка. В настоящее время в Германии требуются инженеры-строители и рабочие-строители всех специальностей, работники гостинично-ресторанного хозяйства, медицинские сестры, пекари.

Периодически возникает потребность в привлечении на работу инженеров​компьютерщиков, программистов, электронщиков, радиоинженеров.

Открытость государственных границ, геополитическое положение в центре Европы, а также стабилизация экономического положения способствовали нарастанию объёмов как иммиграции, в особенности из стран СНГ и Балтии, так и трудовой иммиграции. Подписание соглашений о занятости и социальной защите трудящихся-мигрантов с Россией в 1993 г., с Молдовой в 1994, с Украиной в 1995 г, с Казахстаном в 1997 г, с Арменией в 2000 г., заключение двухсторонних соглашений с рядом государств СНГ, присоединение Республики Беларусь к международным Конвенциям в области международной миграции увеличило поток контрактников. По сравнению с 2005 годом временный импорт труда возрос на 1,4 % - с 651 чел. до 922 чел. в 2006 г.

Анализ географической структуры источников трудовой иммиграции по данным за 2006 год, свидетельствует о том, что в Республику Беларусь прибывают преимущественно из стран ближнего зарубежья, доля которых достигает 95 %. География импорта труда характеризуется постоянством партнёра - к нам приезжают на работу на основе подписанных договоров и контрактов преимущественно из Российской Федерации. Как и в 2005 году, в 2006 году лидировали по объёмам поставляемой рабочей силы РФ (214 чел.) и Украина (196 чел.). В Республику Беларусь привлекается рабочая сила также из Турции (96 чел.), Вьетнама (82 чел.), Азербайджана (31 чел.) и др.
 

В региональном разрезе трудящиеся-иммигранты распределены неравномерно. Более трети прибывшей иностранной рабочей силы на основе подписанных договоров и контрактов в 2006 году были трудоустроены в столице страны - г. Минске. На втором месте по объёмам привлекаемой рабочей силы на основе подписанных договоров и контрактов находится Витебская область (205 чел.), затем Брестская область -130 чел.

Можно констатировать смещение основного потока трудящихся​-иммигрантов с традиционной Брестской области (область-лидер вплоть до2003 года с объемами импорта труда от 50,6% в 2002 г. до 68,0% в 2000 г. и 63,9% в 2003 г.) в сторону других областей. В 2004 году по объёмам привлекаемой рабочей силы лидировала Гродненская область, а в 2005-2006 годах основная часть оседала в г. Минске. Тем не менее, Брестская область продолжает играть значимую роль, в 2006 г. она находится на третьем месте. Трудовые контакты Брестской области и прилегающих областей Украины установились достаточно давно. В течение длительного периода граждане Украины приезжали не только на сезонные сельскохозяйственные работы, но и для работы на постоянной основе на железнодорожном транспорте, в медицинских учреждениях, на промышленных предприятиях и др. в Бресте, Пинске, ряде других городов области.

В Республике Беларусь наблюдается тенденция роста приездов в нашу страну специалистов умственного труда. Так, если в 2005 году их въехало 244 чел, то в 2006 г. - 439. Трудящиеся-мигранты специальностей умственного труда приезжали из РФ, Польши, Литвы, Китая, Латвии, Германии. Из них многие являются руководителями предприятий и организаций, как правило, совместных, с участием капитала из своих стран. Кроме того, российские трудящиеся-мигранты - это преподаватели и воспитатели, инженерно-технические специалисты и некоторые другие. Инженерно-технические специалисты прибывают в Республику Беларусь также из Турции, Украины, Польши, некоторых других стран. Помимо руководителей предприятий и организаций, инженерно-технических специалистов, трудящиеся-мигранты, работающие на должностях с применением умственного труда, представлены преподавателями, воспитателями (Германия, Франция), медицинскими работниками (Великобритания), работниками искусства (Австрия, Швейцария, страны Азии)
.

На работы, связанные с применением преимущественно физического труда в Республику Беларусь в 2006 году было приглашено 483 чел. Большинство прибывших в Республику Беларусь трудящихся-мигрантов занято в сельском хозяйстве, из которых 92% - из Украины. Строителей, работников в общественном питании и сельском хозяйстве поставлял преимущественно Вьетнам, а для занятий на автотранспорте и городском электротранспорте приглашались выходцы из стран Европы.

По продолжительности пребывания импорт труда Республики Беларусь характеризовался в 2006 году подписанием контрактов на срок от 6 месяцев до 1 года (807 контрактов из 922). На срок более года было заключено 74 контракта (преимущественно с гражданами из РФ). Договора и контракты на срок от шести месяцев до года заключались преимущественно с выходцами из следующих стран: Вьетнама (82 контракта), Азербайджана (27 контрактов), Турции (15 контрактов), Латвии (24 контракта), Российской Федерации (170 контрактов), Украины (179 контрактов), Польши (19 контрактов). Договоров на непродолжительное время - на срок трудоустройства до месяца, от 1 до трёх месяцев и от 3 до шести месяцев практически не заключалось
.

По половозрастному признаку в Республику Беларусь прибывали в 2006 году преимущественно мужчины в возрасте 25-29 лет, а также 40-49 лет. Образовательный уровень трудящихся-иммигрантов представлен следующим образом: среднее общее образование - 38%, среднее специальное - 27%, высшее - 23%.

Складывающаяся социально-экономическая ситуация в Республике Беларусь объективно способствует стремлению ее граждан к поиску работы за рубежом. Прогнозируемые тенденции изменения численности трудовых ресурсов и занятости до 2020 года в Республике Беларусь позволяют предположить, что объемы экспорта рабочей силы в перспективе будут постепенно возрастать. При этом объемы внешней трудовой миграции будут формироваться не только под влиянием изменения внутренней социально​-экономической ситуации, но и от спроса на рабочую силу на внешних рынках труда.

Основным направлением потоков трудящихся-мигрантов из Республики Беларусь останется Российская Федерация. В ближайшие 5 лет для Республики Беларусь экономическая интеграция с Российской Федерацией будет наиболее актуальной с точки зрения внешнеэкономических приоритетов.

Предположительно к 2020 году экспорт рабочей силы по сравнению с 2002 годом увеличится примерно в 2,5 раза, а ее импорт возрастет в 1,7 раза
.

В результате социально-экономических и политических трансформаций в 1990-е годы коренным образом изменилась миграция между сельской и городской местностью республики. В значительной степени это связано с обострением социально-экономической обстановки, трудностями трудоустройства в городах, ростом стоимости частного жилья, отсутствием средств на приобретение жилья.

Практика показывает, что основная забота в урегулировании проблем миграции ложится на саму страну.


Необходимо отметить, что практически весь объем эмиграции из Республики Беларусь в дальнее зарубежье идет из городов республики. Городское население Беларуси растет за счет миграции населения из сельской местности республики, из городов и сельской местности других государств бывшего СССР. Сальдо внутриреспубликанской миграции из села в город остается постоянно отрицательным. Во внутренней миграции постоянный переток сельского населения в города привел к исчерпанию демографического потенциала села и, соответственно, снижению объемов миграции из села в город.

На протяжении длительного периода остается неизменной направленность внутренней миграции и села и малых городов в областные центры и город Минск. Основную часть (около 60 %) миграционных потоков из села в город составляет молодежь, выезжающая на учебу. Следует отметить, что в настоящее время интенсифицировался поток трудовой миграции из сельской местности, в составе которого также мигрируют специалисты, что вызывает обострение проблемы обеспечения сельскохозяйственных отраслей экономики квалифицированными кадрами. В составе мигрантов из села преобладают лица женского пола, что нарушает половые пропорции в сельской местности (на селе численность мужчин превышает численность женщин во всех возрастных группах до 55 лет).

Следует отметить, что в начале 1990-х годов резко сократился отток населения из сельской местности, причем сальдо миграции в 1992 и 1993 годах стало даже положительным. Это уникальный случай,  так как во всей послевоенной истории белорусского села впервые поток мигрантов в него превысил число выбывающих. В это время среди приезжих в сельскую местность отмечались не только граждане стран СНГ, но и белорусские горожане, которых коснулись экономические трудности (развал производства и связанная с ним безработица).

После 1994 года начался медленный рост сальдо миграции населения в города Беларуси, и уже в 1999 – 2000 годах сальдо миграции составило около 20 тысяч человек в год. Именно на эти годы пришелся пик сальдо миграции в Республику Беларусь. По мере сокращения иммиграции в Республику Беларусь после 2000 года уменьшился иммиграционный поток в ее города. На этой стадии основным поставщиком мигрантов в городскую местность стало сельское население республики, а не внешние мигранты.

Необходимо отметить тот факт, что в городах БССР в конце 1970-х годов проживало около 55% населения, что свидетельствовало о высоком уровне урбанизации страны. В то же время значительная часть городского населения имела сельские корни, то есть подавляющее большинство горожан – это выходцы из села в первом либо втором поколении. Доля горожан в третьем поколении по примерным оценкам меньше 20%, а потомков дореволюционных горожан – еще меньше, например, в городе Минске – их около 3%. Именно в 1970-е годы отмечался бурный приток выходцев из села и малых городов в столицу БССР.

Еще в конце 1970-х годов потенциал демографического роста на селе был исчерпан, хотя и в настоящее время село и малые города по-прежнему, будучи донорами людских ресурсов для областных центров и Минска, являются малопривлекательными для молодежи. Если в советское время говорили о существенных различиях в образе жизни селян и жителей крупных городов, то в настоящее время государством поставлена задача возрождения села. Сейчас Минск стал мегаполисом европейского типа, в котором присутствуют почти все атрибуты современно столичного города: развитая инфраструктура и возможность найти работу. Областные центры и столица притягиваю молодежь из глубинки.

Авария на Чернобыльской АЭС, происшедшая в апреле 1986 года, породила поток экологических мигрантов внутри Республики Беларусь. За прошедшие после аварии годы из загрязненных радиацией районов было отселено свыше 130 тысяч человек, из ни более 100 тысяч человек - это жители Гомельской области. По оценкам специалистов, с последствиям Чернобыльской аварии придется бороться еще как минимум 35 лет. Республика Беларусь ежегодно расходует около 25 процентов расходной части государственного бюджета на мероприятия по преодолению последствий Чернобыля. При этом благотворительная помощь стран Запада в общем объеме республиканских затрат на ликвидацию последствий аварии составляет около 6 процентов.

Основными проблемами экологических мигрантов в Республике Беларусь являются поиск жилья и работы.

Республика Беларусь является частью Балтийского региона, находящегося на стыке двух зон глобализации - Европейского Союза и Содружества Независимых Государств. Балтийский регион давно стал транзитным маршрутом, по которому осуществляется трафик людей, наркотиков и оружия. Особую озабоченность при этом вызывает проблема нерегулируемой (незаконной) миграции.

Серьезную опасность для Республики Беларусь, как и для всего Балтийского региона, представляет транзитная незаконная миграция. Основной поток незаконных мигрантов направляется в Беларусь с целью дальнейшего следования в развитые государства Западной и Северной Европы. При этом обращает на себя внимание факт, что прибывают указанные лица преимущественно из государств, где активно действует международная наркомафия и террористические организации. В настоящее время страны азиатского региона, особенно Афганистан, Пакистан, Иран, Ирак, Индия, Шри​Ланка, Китай являются наибольшими поставщиками незаконных мигрантов, имеющих устойчивое намерение выезда в страны Запада.

Основной поток незаконных мигрантов прибывает в Республику Беларусь из Российской Федерации на наземном транспорте. Въезд нелегалов в Беларусь облегчен вследствие «прозрачности» белорусско-российской границы.

Государственной миграционной программой на 2001-2005 годы намечены мероприятия, направленные на предупреждение и пресечение незаконной миграции. Однако для их проведения бюджетного финансирования недостаточно. Необходимо изыскивать возможности реализации данных мероприятий путем использования внебюджетных источников средств.

Эффективное налаживание контактов с представителями профильных международных организаций, в том числе с Европейской Комиссией, с целью развития сотрудничества в деле борьбы с незаконной миграцией, участие Республики Беларусь в Будапештском процессе могут дать положительные результаты по минимизации негативного влияния незаконной миграции на территории Республики Беларусь и сопредельных государств.

Возрастающие масштабы и острота проблем, связанных с международной миграцией, обусловили особое внимание к ним со стороны мирового сообщества. Органы государственного управления большинства стран мира значительно углубили подходы к управлению миграционными процессами, анализу и оценке социально-экономических последствий миграции.

Пpoйденный за последние 15 лет этап становления государственной миграционной политики Республики Беларусь убедительно свидетельствует о том, что в настоящее время в стране создан прочный фундамент для дальнейшего развития и совершенствования работы с мигрантами и беженцами в свете новых направлений и требований, вытекающих из признанных международным сообществом стандартов и принципов защиты их прав и законных интересов, рекомендаций процесса Женевской Конференции по проблемам миграции в странах СНГ.

Вступили в силу и реализуются на всей территории страны законы Республики Беларусь «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь», «О беженцах» (в новой редакции с изменениями и дополнениями), «О внешней трудовой миграции», «Об иммиграции».

Одновременно с этим шло становление управленческих миграционных структур Республики Беларусь. Решением Президента Республики Беларусь создан Департамент по гражданству и миграции Министерства внутренних дел Республики Беларусь на базе департамента по миграции Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и структурных подразделений МВД, ведающих вопросами паспортно-визовой службы и борьбы с незаконной миграцией.

Министерство внутренних дел Республики Беларусь и его соответствующие подразделения сейчас обеспечивают выполнение миграционного законодательства.

С целью координации деятельности республиканских органов государственного управления в сфере регулирования миграционных процессов требуется воссоздание Межведомственной комиссией по вопросам миграции при Совете Министров Республики Беларусь, упраздненной по решению правительства, несмотря на то, что комиссия работала на общественных началах и благодаря ее плодотворной деятельности уровень решения миграционных проблем получил высокую оценку со стороны профильных международных организаций и миграционных служб зарубежных государств.

По инициативе и при непосредственном участии Комиссии по вопросам миграции при Совете Министров Республики Беларусь были разработаны, утверждены и осуществляются концепция государственной миграционной политики и две государственные миграционные программы.

В ходе выполнения мероприятий, обусловленных указанными основополагающими документами, при активной помощи Представительства УВКБ ООН в Республике Беларусь проделана значительная работа по регулированию миграционных процессов, защите прав и законных интересов мигрантов.

За последние годы осуществлен комплекс мер по предупреждению и пресечению незаконной миграции. Создана нормативно-правовая база. Подготовлен ряд проектов договоров (соглашений) с сопредельными и другими государствами по проблемам возвращения и обратного приема мигрантов. В настоящее время ведутся переговоры с Украиной, Литвой, Латвией, Польшей, Российской Федерацией о заключении этих договоров. Реализуется белорусско-​украинский проект по противодействию нелегальной миграции на Гомельско - Черниговском участке границы. Ужесточен иммиграционный контроль. Только за 1999 – 2005 годы подразделениями пограничных войск совместно с другими правоохранительными органами задержано около 300 организованных групп незаконных мигрантов, выявлено и нейтрализовано более 200 каналов незаконного ввоза-вывоза мигрантов.

Наращиваются усилия по решению проблем реабилитации экологических мигрантов и восстановлению загрязненных районов, как это предусмотрено в документах Женевской Конференции по проблемам миграции в странах СНГ.

Продолжается реализация приоритетных мер, направленных на снижение общего риска потери здоровья населением, уменьшению экологических, экономических и социальных последствий, обусловленных Чернобыльской бедой. 

В ходе реализации Государственной программы по минимизации и преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС на 1996 -2000 годы, на основе изучения годовых эффективных доз облучения во всех пострадавших районах, установлен количественный вклад радионуклидов цезия, стронция, трансурановых элементов в суммарную дозу облучения населения. Осуществляется система мероприятий по повышению защищенности населения от радиационного воздействия, созданию нормальных условий жизнедеятельности, как для переселенцев, так и. для тех, кому пришлось обустраиваться в условиях радиационного загрязнения. По оценкам специалистов, с последствиями Чернобыля придется бороться еще как минимум 35 лет.

За последние годы переселено из загрязненной зоны свыше четырех тысяч человек, построено 270 тысяч квадратных метров жилья, общеобразовательных школ на 5.3 тысячи ученических мест, детских дошкольных учреждений на 2 тысячи мест, амбулаторно-поликлинических учреждении на 1950 посещений в смену, больниц на 1273 койки. Это дало возможность в основном завершить отселение жителей в чистые районы.

Практически закончена работа по определению статуса населенных пунктов, относящихся к зоне последующего отселения. На основании этого правительством Республики Беларусь приняты постановления, согласно которым жителям предоставлено право получения полной информации о радиационной обстановке и возможных последствиях облучения для их здоровья, а также принимать самостоятельно решения о переселении в другие места.

Уделено большое внимание оздоровлению людей. Создано 3 центра социально-психологической реабилитации пострадавшего населения (в Аксаковщине, Першае и Стрешине). В соответствии с законом Республики Беларусь «О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС» право на бесплатное оздоровление и санаторно-​курортное лечение предоставлено 530 тысячам человек, в том числе 442 тысячам детей и подростков. Свыше половины из них ежегодно охватывается оздоровительными и лечебными мероприятиями.

При содействии Представительства УВКБ ООН, в республике постепенно налаживается и углубляется взаимодействие неправительственных организаций (НПО), других общественных формирований и религиозных учреждений с уполномоченными органами государственного управления в деле решения проблем международной и экологической миграции.

Белорусское движение медработников и Белорусский Красный Крест оказывают ощутимую гуманитарную помощь беженцам и мигрантам, осуществляют действенные меры по защите их законных прав и интересов, созданию благоприятной обстановки в отношении этих лиц со стороны местного населения.

Для содействия интеграции и адаптации лиц, признанных беженцами, в феврале 2000 года подписан договор о сотрудничестве между общественным объединением «Центр социальных инноваций», комитетом по труду Мингорисполкома и Минским городским центром занятости населения. Трехстороннее сотрудничество направлено на обеспечение совместной деятельности по социальной и профессиональной поддержке беженцев.

Община адвентистов Минска ежегодно проводит в Италии оздоровление примерно 700 детей, проживающих на территориях радиоактивного загрязнения. Христианская благотворительная миссия союза евангельских христиан - баптистов (СЕХБ) в Кобрине на базе переданного ей бывшего военного городка ввела в действие оздоровительный центр для детей Чернобыльской зоны. Кроме того, миссия оказывает постоянную помощь 90 многодетным семьям, остро нуждающимся и одиноким людям.
В целях повышения результативности работы, направленной на более полное решение проблем вынужденной международной и экологической миграции, на обеспечение прав беженцев и мигрантов Республика Беларусь заключила ряд соглашений с международными организациями и странами СНГ, осуществляет сотрудничество с другими государствами. Парламентом Республики Беларусь ратифицированы международные пакты о гражданских, политических, экономических, социальных и культурных правах, конвенции о ликвидации всех форм женской и расовой дискриминации, о правах ребенка, о борьбе с торговлей людьми и эксплуатацией проституции третьими лицами и некоторые другие акты по защите прав человека.

В тесном взаимодействии с Представительством УВКБ ООН многое сделано по профессиональному обучению и повышению квалификации кадров, занятых в системе государственной миграционной службы и других соответствующих органах государственного управления.

Научно-исследовательским институтом труда Министерства труда Республики Беларусь, другими научными учреждениями при поддержке Представительства УВКБ ООН выполнен комплекс научных исследований в области миграции, а также прогнозов развития миграционных процессов, имеющих прикладной характер и нашедших практическое применение. Изданы также необходимые для повседневной работы сборники законодательных и нормативно-правовых актов. Уполномоченными органами осуществляется сбор и обмен информацией.

Благодаря плодотворному сотрудничеству с Представительством УВКБ ООН в Республике Беларусь успешно пройден этап становления и развития государственной миграционной политики и органов власти, способных осуществлять эту политику,  реализовывать сформированное национальное миграционное законодательство, требования межгосударственных соглашений и международных обязательств, направленных на укрепление демократических институтов и защиту прав человека, искоренение причин, порождающих недобровольную миграцию.


Для безусловного достижения поставленных целей необходимо обеспечить улучшение взаимоотношений государства с неправительственными объединениями, международными организациями и заинтересованными странами-донорами. При этом весьма важным фактором должна стать реализация межгосударственных соглашений в области миграции, защиты прав и обоснованных интересов беженцев и вынужденных переселенцев в рамках СНГ и содействие Управления Верховного Комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, которое является многофункциональным, наиболее авторитетным и влиятельным международным учреждением. Практика объективно свидетельствует о том, что УВКБ ООН самый ответственный и надежный партнер.

К великому сожалению до сих пор отсутствует сотрудничество в сфере миграции с ОБСЕ. За последние два года значительно ослаблено внимание к проблемам миграции со стороны МОМ.

В основу стратегии решения миграционных проблем на предстоящие гoды, как и прежде, должны быть положены документы о продолжении процесса Женевской Конференции, который вышел в новую сложную фазу.

В соответствии с этим внимание органов государственного управления Республики Беларусь должно быть сосредоточено на решении первоочередных приоритетных задач.

Во-первых, необходимо создать действенную гуманную систему обеспечения защиты прав наиболее нуждающихся групп мигрантов (беженцев, репатриантов, экологических мигрантов).

Во-вторых, надо добиться приведения структуры и численности работников системы государственной миграционной службы и других уполномоченных органов в соответствие с миграционным законодательством, создать нужную материально-техническую базу. За счет этого повысить уровень и эффективность управления миграционными процессами, включая реализацию мер по предупреждению и пресечению незаконной миграции. 

В-третьих, обеспечить дальнейшее развитие и совершенствование миграционного законодательства с учетом международных норм и принципов.

В-четвертых, нужно активно добиваться результативности сотрудничества в рамках СНГ, обеспечить надлежащее взаимодействие с НПО и международными организациями, при содействии инициаторов Женевского процесса УВКБ ООН, МОМ и ОБСЕ установить деловые связи со странами Европейского сообщества.

Реализация вышеназванных задач диктует настоятельную необходимость дальнейшего развития и углубления сотрудничества Республики Беларусь с УВКБ ООН, четкой координации усилий с его Представительством в Беларуси на основе согласованного плана совместных действий.

По-новому, заинтересованно должно быть организовано взаимодействие государственных органов управления с неправительственными организациями.

В республике зарегистрировано более тысячи общественных организаций и объединений, многие из них предметно действуют в различных направлениях и отраслях. В то же время их возможности по созданию условий реализации прав мигрантов, мобилизации ресурсов для оказания помощи беженцам и вынужденным переселенцам, прежде всего, их социально-уязвимым группам (женщины, дети, инвалиды) используются крайне недостаточно. Исправление такого положения не терпит отлагательства. Инициатива и главная роль в этом должна принадлежать МВД Республики Беларусь.

Практика показывает, что основная забота в урегулировании проблем миграции, беженцев и вынужденных переселенцев, как правило, ложится на саму страну. Но в нынешних экономических условиях индивидуальных усилий Республики Беларусь по обеспечению реальной защиты довольно значительного числа беженцев недостаточно. Требуется международная помощь.

В настоящее время основные трудности в реализации законодательства о беженцах связаны с проблемами их интеграции.

Концентрация вынужденных мигрантов происходит главным образом в г. Минске и Минской области. Такое рассредоточение создает дополнительную нагрузку на социально-экономическую сферу, способствует обострению криминальной обстановки, что вызывает негативное отношение местного населения и неадекватную реакцию местных властей, серьезные затруднения в регулировании миграционных потоков. Сегодня стало очевидным - нужна отдельная общегосударственная программа адаптации и интеграции беженцев, направленная на обеспечение их личного участия в обустройстве на новом месте жительства при государственной поддержке инициативы и самостоятельности признанных беженцев. В программе должен найти отражение комплекс мер, позволяющих соединить их желания с интересами государства. Надо разработать систему привилегий для тех, кто согласится поселиться в предлагаемые места, давать землю, кредиты, пособия. Необходимо также поощрять регионы, готовые принять и устроить людей. Следует создать фонд интеграции беженцев, условия для частного предпринимательства, пересмотреть в сторону увеличения виды и размеры представляемой им денежной помощи. Нужно предусмотреть меры по усилению роли неправительственных организаций как партнеров государственных структур по оказанию социально-экономической и правовой помощи беженцам, привлечению финансовых средств международных организаций и стран-доноров. Интеграция беженцев является сложным процессом и связана с большими экономическими затратами.

Подобную государственную программу следует разработать и осуществить для репатриантов. Необходимо при этом предусмотреть разработку законодательства о репатриации. Численность этнических белорусов, возвращающихся в Белоруссию из бывших республик СССР, не уменьшается. Сегодня их там находится свыше 2.1 млн. По имеющимся данным, многие из них подвергаются насилию, преследованиям, особенно в странах Средней Азии. В Таджикистане, например, разбой, грабежи, мародерство, изнасилования, надругательства и даже убийства по отношению к русскоязычным со стороны местного населения стали обычным явлением. Некоренное население беззащитно, поскольку искать правды у местной власти не имеет смысла. Аналогичное положение в Казахстане и некоторых других странах СНГ.

Не выполняется Ашхабадская Декларация «О развитии сотрудничества и укреплении доверия в отношениях между государствами СНГ» от 24 декабря 1993 года, в которой главы стран СНГ, выражая волю своих народов, заявили о готовности сделать все от них зависящее для обеспечения нормальной жизни людей, их социальных гарантий, предотвращения вынужденной миграции. Из числа этнических белорусов, возвратившихся на родину, более половины покинули места своего постоянного жительства в силу вполне обоснованных опасений стать жертвой преследования по национальному признаку.

Все это требует перехода Республики Беларусь от пассивно​-оборонительной позиции в отношении вынужденных иммигрантов и репатриантов к активно-доброжелательной. Правительство должно иметь не только прогноз неотвратимого, но и программу желаемого.

Экспертные оценки показывают, что в перспективе в Республике Беларусь основным источником пополнения трудовых ресурсов будет иммиграция. Поэтому в стране должно быть сформировано четкое понимание таких приоритетных направлений государственной миграционной политики как необходимость создания благоприятных условий для репатриации белорусов из стран СНГ и Балтии, оказания репатриантам и беженцам помощи в интеграции и адаптации. При совершенствовании управления миграционными процессами нужно обеспечить максимальное соблюдение интересов иммигрантов и государства. При этом должны быть учтены рекомендации и требования ЕС по организации принятой в Европейском сообществе системы работы с мигрантами и беженцами. Сотрудничество в сферах миграции и предоставления убежища - неотъемлемое условие ассоциированного членства в Европейском Союзе для стран Центральной и Восточной Европы.

Образовательные и возрастные характеристики официально признанных беженцев свидетельствуют о довольно высоком уровне их возможностей в интеграции и последующей адаптации к условиям жизни принимающего общества. Эти возможности надо использовать незамедлительно. В противном случае, при отсутствии организованного содействия в обустройстве со стороны властных структур и неправительственных организаций, нуждающиеся в поддержке беженцы станут решать свои проблемы криминальным путем.

Шведское правительство представило в парламент страны законопроект «Швеция, будущее - от политики иммиграции к политике интеграции». Согласно этому законопроекту иммигрант рассматривается как независимый и полноценный член общества, каковым он становится в результате взаимного, творческого и стимулирующего процесса социальной интеграции.

На наш взгляд, такой подход верен и перспективен. Он должен быть использован в миграционной политике нашего государства. Интеграция ​процесс более других поддающийся государственному регулированию. Вместе с тем политика в сфере интеграции репатриантов, беженцев и других иммигрантов должна быть четкой и ясной. Уверенное, надлежащим образом охраняемое законом положение этих людей в стране - один из самых весомых факторов их активного участия в жизни общества и обустройстве на новом месте. Опыт показывает, чем более оседлым становится беженец (приобретает жилье, постоянную работу, открывает свое дело), тем естественнее принимает на себя нормы и условия жизни в стране, тем легче с ним окружающим, тем больше пользы государству.

Нуждается в быстрейшей разработке и приведении в действие механизм денежной и материальной поддержки беженцев и репатриантов. Совершенно очевидно, что Республика Беларусь в нынешних экономических условиях не в состоянии самостоятельно осуществить весь комплекс необходимых интеграционных мероприятий для данной категории вынужденных иммигрантов за счет средств государственного бюджета. Сегодня выполнить это в полном объеме в одиночку практически невозможно. Миграция ​проблема международная и требует совместных усилий в ее решении. Задача органов государственного управления Беларуси  обеспечить при содействии УВКБ ООН и неправительственных организаций привлечение финансовой помощи международных объединений и стран-доноров, а также денежной компенсации стран исхода вынужденных мигрантов.

Наряду с этим, используя огромный авторитет и возможности УВКБ ООН, других влиятельных международных организаций, необходимо добиваться предметности и результативности в реализации возможностей и принятых на себя обязанностей стран СНГ по обеспечению надлежащего взаимодействия и разделения бремени затрат при решении проблем миграции, беженцев и вынужденных переселенцев. Выполнение принятых ими весьма нужных, взаимообязывающих документов, направленных на предотвращение и преодоление последствий массовой вынужденной миграции пущено на самотек.

В результате, государствами выезда не возмещается беженцам и вынужденным переселенцам стоимость оставленного или утраченного ими на их территории жилья и другого имущества, не компенсируется ущерб здоровью и потеря заработка.

Необходимо также поднять роль средств массовой информации в осуществлении защиты беженцев и вынужденных переселенцев, в формировании доброжелательного отношения к ним общественности, территориальных распорядительных и исполнительных органов, местного населения государств СНГ.

Весьма важным направлением работы в процессе взаимодействия органов государственного управления является создание республиканской информационной системы по миграции. В настоящее время ведомственные информационные системы достаточно автономны и нуждаются в объединении. Решение этой проблемы должно стать одной из важнейших задач.

Наряду с этим необходимо обеспечить отслеживание и прогнозирование развития миграционной обстановки в Беларуси и других государствах. Для осуществления комплексного прогноза развития процессов миграции и их социально-экономических последствий МВД Республики Беларусь следует установить тесную деловую связь с соответствующими научно-​исследовательскими организациями республики, которые в рамках мероприятий Государственной миграционной программы проводили бы исследования по наиболее актуальным проблемам, влияющим на будущие тенденции в международной миграции. Максимальный горизонт прогнозов может быть ограничен десятью годами, средний - пятью.

При этом необходимо уделить пристальное внимание развитию и совершенствованию миграционной статистики, используя рекомендации по совершенствованию систем сбора данных, изложенные в книге Р.Е. Билсборроу, Грэма Хьюго, А.С. Оберай, Хании Злотник «Статистика международной миграции»
. Имеющиеся сегодня небольшие возможности использования миграционной статистики накладывают серьезные ограничения на проведение системного анализа социального, экономического и демографического воздействия миграции на обстановку в республике и регионах. При отсутствии такого анализа заключения обречены на умозрительность и общие рассуждения.

Как известно, успех дела зависит от уровня подготовки и повышения квалификации кадров. В этом отношении при помощи УВКБ ООН проделана значительная работа. Однако возросшие объемы деятельности в сфере международной миграции обусловливают необходимость осуществления конкретных практических мер по подготовке специалистов в области миграции на постоянной профессиональной основе. В настоящее время в республике такая подготовка не осуществляется.

Необходимо уже с будущего учебного года предусмотреть набор на дневное отделение БГУ одной-двух групп высококвалифицированных специалистов миграционных служб.

Наряду с подготовкой кадров высокой квалификации в области миграции, необходимо также при этом учебном заведении организовать курсы повышения квалификации уже работающих специалистов.

Основные выводы и результаты

В последние годы миграционная ситуация в Республике Беларусь является стабильной, что стало следствием успешного выполнения государственных миграционных программ и реализации миграционного законодательства.

На территории Республики Беларусь характерны следующие миграционные потоки: внутренняя миграция, вынужденная миграция, внешняя трудовая миграция и незаконная миграция. В последние годы внешняя трудовая миграция способствует смягчению ситуации на внутреннем рынке труда и является источником поступления значительных денежных средств в результате переводов трудящихся-мигрантов. Основная масса трудящихся-мигрантов работает в Российской Федерации.

По оценкам МВД Республики Беларусь на территории страны находятся до 50 тыс. незаконных мигрантов, которые стремятся проникнуть в страны Западной и Северной Европы. При этом ими используется каналы нелегальной иммиграции. 

Оптимизация миграционной обстановки в целом зависит от успешного выполнения Государственной миграционной программы на 2006-2010 гг. и дальнейшего совершенствования миграционного законодательства.
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